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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
I΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ B΄ 

Συνεδρίαση 4ης Οκτωβρίου 2012 
Ώρα έναρξης:  4.25 μ.μ. 

Αρ. 4 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Θα 
παρακαλούσα για τα ομόφωνα θέματα να μη διαβάζεται η έκθεση. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα στην ημερήσια διάταξη αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Κουτσού 
 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Χάρης Γεωργιάδης  
 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιουλίου 2012 και στις 
24 Σεπτεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας και άλλος εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, 
όπως και εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
Νόμου, ώστε για το διορισμό των μελών του διοικητικού συμβουλίου αυτής από το Υπουργικό Συμβούλιο να 
προηγείται διαβούλευση με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  Η ίδια ρύθμιση 



182 

 

προτείνεται να ισχύσει και για την περίπτωση που πρόσωπο παύσει να είναι σύμβουλος πριν από τη λήξη του 
χρόνου της θητείας του. 

 Εισάγοντας την υπό συζήτηση πρόταση νόμου ο εισηγητής της ανέφερε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση 
βασίζεται σε ανάλογες ρυθμίσεις που ισχύουν για το διορισμό προέδρου και μελών διοικητικού συμβουλίου 
άλλων εποπτικών αρχών.  Συναφώς, δήλωσε ότι, προτού η επιτροπή προχωρήσει σε μελέτη της ουσίας της 
υπό συζήτηση πρότασης νόμου, θα έπρεπε να ζητηθεί η γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), η 
οποία λόγω της φύσεως του θέματος επιβάλλεται βάσει της διαδικασίας διαβούλευσης εθνικών χωρών για τα 
σχέδια νομοθετικών διατάξεων. 

 Συναφώς, ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων με επιστολή του, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2012, 
διαβίβασε στον πρόεδρο της ΕΚΤ το κείμενο της υπό συζήτηση πρότασης νόμου για σκοπούς εξασφάλισης 
γνώμης σε σχέση με τους επιδιωκόμενους με αυτή σκοπούς βάσει των άρθρων 127, παράγραφος 4 και 282, 
παράγραφος 5 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του άρθρου 2, παράγραφος 1, 
τρίτη περίπτωση της απόφασης 98/415/ΕΚ του Συμβουλίου της 29ης Ιουνίου 1998 σχετικά με τη διαδικασία 
διαβούλευσης. 

 Σύμφωνα με τη διαβιβασθείσα στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων γνώμη της ΕΚΤ, 
ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2012, δεν υφίστανται οποιεσδήποτε αντιρρήσεις από αυτή σχετικά με την 
προτεινόμενη συμμετοχή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού στη διαδικασία 
διορισμού των μελών του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, δεδομένου ότι η 
διαδικασία αυτή δεν επηρεάζει ούτε τις εγγυήσεις της προσωπικής ανεξαρτησίας που κατοχυρώνονται με το 
καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) και τη βασική νομοθεσία ούτε τη 
θητεία των νυν μελών του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.   

 Όπως σχετικά αναφέρεται στην υπό αναφορά γνώμη, η προτεινόμενη συμμετοχή της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού ενδέχεται να έχει ως συνέπεια να απαιτείται μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα για την εν λόγω διαδικασία διορισμού.  Για το λόγο αυτό στο πλαίσιο της προτεινόμενης νέας 
διαδικασίας διορισμού είναι απαραίτητο να διασφαλίζεται η ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία των οργάνων 
λήψης αποφάσεων της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.   

 Στο στάδιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου δήλωσε ότι 
δεν υφίσταται οποιαδήποτε διαφωνία ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.   

 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας δήλωσε ότι, δεδομένης της 
σχετικής γνωμοδότησης της ΕΚΤ, ως του πλέον κατάλληλου οργάνου, δε διαπιστώνεται οποιοδήποτε 
πρόβλημα καθόσον αφορά την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. 

 Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο οποίος επίσης παρέστη στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής, αναφερόμενος στη συνταγματικότητα των προτεινόμενων ρυθμίσεων δήλωσε ότι ενδέχεται να 
υπάρξει επέμβαση της νομοθετικής εξουσίας σε διοικητικές λειτουργίες, αλλά επιφυλάχθηκε σε σχέση με την 
τελική του θέση, καθότι, όπως ανέφερε, δεν είχε το χρόνο να μελετήσει το θέμα εις βάθος.  Ο ίδιος 
αξιωματούχος, αναφερόμενος ειδικότερα στο θέμα της διαβούλευσης με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το διορισμό των μελών του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου, δήλωσε ότι διατηρεί τις αμφιβολίες του σχετικά με τη συνταγματικότητα των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων δεδομένης της διαφοροποίησης που είναι ενδεχόμενο να υφίσταται στην έννοια των 
όρων “διαβούλευση” και “εξασφάλιση σύμφωνης γνώμης”.  Επεξηγώντας περαιτέρω τη συγκεκριμένη 
τοποθέτησή του ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε ότι διατηρεί επιφυλάξεις κατά πόσο η έννοια “διαβούλευση” 
συνιστά ή όχι σύγκρουση με την έννοια «επέμβαση μίας εξουσίας στις αρμοδιότητες άλλης εξουσίας» ή κατά 
πόσο ο συγκεκριμένος όρος υποδηλεί απλώς την ανάγκη εξασφάλισης των απόψεων ενός σώματος που στη 
συγκεκριμένη περίπτωση αφορά συγκεκριμένη κοινοβουλευτική επιτροπή. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε από πλευράς του ότι το θέμα του διορισμού των 
μελών του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργικού 
Συμβουλίου, αλλά επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί της ουσίας αναφέροντας ότι αναμένει γνωμάτευση της 
Νομικής Υπηρεσίας επί του θέματος, ώστε να εκφράσει τις τελικές θέσεις του εν λόγω υπουργείου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και των μελών της βουλευτών του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικώς 
νομοτεχνικά διαμορφωθεί. 

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δήλωσε πως η κοινοβουλευτική του ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη 
συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι αναμένεται η τοποθέτηση του ΑΚΕΛ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα συμφωνήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα συμφωνήσετε, ωραία. 

 Υπάρχει ομιλητής που θα ήθελε να παρέμβει, να πάρει το λόγο επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχει. 

Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Δεν υπάρχει. Εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2012».  Πρόκειται για πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Κουτσού 
 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Χάρης Γεωργιάδης 
 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Νικόλα Παπαδόπουλο, Δημήτρη 
Συλλούρη, Γιώργο Περδίκη και Ζαχαρία Κουλία, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η 
Ιουνίου και στις 24 Σεπτεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, 
ώστε να θεσμοθετηθεί η υποχρέωση του κράτους όπως, σε περίπτωση που για το όλο ή για μέρος πιστωτικού 
υπολοίπου υποβλήθηκε  απαίτηση από πρόσωπο για επιστροφή του, αλλά το οποίο έχει μεταφερθεί σε πίστη 
του εν λόγω προσώπου σε μεταγενέστερη περίοδο, ή σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο μη οφειλόμενο 
σε υπαιτιότητα ή σε πράξη ή παράλειψη του εν λόγω προσώπου η καταβολή του εν λόγω ποσού έχει 
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καθυστερήσει από το κράτος για χρονική περίοδο πέραν των τριών μηνών από την ημερομηνία υποβολής του 
σχετικού αιτήματος, το επιστρεπτέο ποσό φέρει τόκο κατ’ αναλογία με τη ρύθμιση που ισχύει για την 
περίπτωση επιστροφής ποσών που αφορούν φόρο εισοδήματος από την ημερομηνία εκπνοής της περιόδου 
αυτής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης της υπό αναφορά πρότασης νόμου, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
δήλωσε ότι το αρμόδιο υπουργείο δεν έχει ακόμα τοποθετηθεί επί της πρότασης νόμου.  Ωστόσο, εκφράζοντας 
προσωπικές του θέσεις σε τεχνοκρατικό επίπεδο, δήλωσε ότι εκ πρώτης όψεως δεν υφίσταται οποιαδήποτε 
ένσταση ή επιφύλαξη σε σχέση με την προώθηση της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης στη βάση του 
προβλεπόμενου στον περί Ενιαίου Δημοσίου Επιτοκίου Υπερημερίας Νόμο επιτοκίου όπως και κατ’ αναλογία 
με το κοινοτικό κεκτημένο και τα ισχύοντα στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Παρά ταύτα, 
επιφυλάχθηκε να καταθέσει την τελική τοποθέτηση του αρμόδιου υπουργείου σε σχέση με τις προτεινόμενες 
νομοθετικές ρυθμίσεις σε εύθετο χρόνο.  

 Ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε περαιτέρω ότι για σκοπούς βελτίωσης των προτεινόμενων ρυθμίσεων, έτσι 
που η πρακτική τους εφαρμογή να καταστεί αποδοτικότερη, πρέπει να γίνουν ορισμένες τροποποιήσεις στο 
κείμενο της υπό συζήτησης πρότασης νόμου ως ακολούθως: 

1. Η χρονική περίοδος μετά την παρέλευση της οποίας θα καθίσταται από το κράτος εντόκως καταβλητέα 
οποιαδήποτε απαίτηση επιστρεπτέου ποσού ΦΠΑ να επεκταθεί από τρεις μήνες από την ημερομηνία 
υποβολής της σχετικής απαίτησης, όπως σχετικά προβλέπεται στην υπό συζήτηση πρόταση νόμου, σε 
τέσσερις μήνες, ώστε να συνάδει με ανάλογη ισχύουσα νομοθετική ρύθμιση που αφορά ανάλογες 
επιστροφές σε ορισμένες κατηγορίες κοινοτικών. 

2. Η ίδια πιο πάνω περίοδος, η οποία βάσει των προνοιών της υπό συζήτηση πρότασης νόμου προτείνεται 
να επεκταθεί από τρεις σε έξι μήνες σε περίπτωση που διενεργείται φορολογικός έλεγχος από τον 
Έφορο Φόρου Προστιθέμενης Αξίας σε σχέση με την υποβληθείσα απαίτηση, να επεκταθεί σε οκτώ 
μήνες. 

3. Να διασαφηνιστεί ότι οι απαιτήσεις για τις οποίες θα ισχύουν οι πρόνοιες της υπό συζήτηση πρότασης 
νόμου θα αφορούν φορολογικές υποχρεώσεις που θα δημιουργηθούν μετά την έναρξη της ισχύος της 
υπό ψήφιση πρότασης νόμου σε νόμο.   

4. Να γίνει πρόνοια ώστε η υπό ψήφιση πρόταση νόμου σε νόμο να ισχύσει τέσσερις μήνες μετά τη 
δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, για να δοθεί η ευχέρεια στην αρμόδια 
υπηρεσία να προβεί στις δέουσες διοικητικές και άλλες διευθετήσεις για σκοπούς ορθής εφαρμογής του.   

 Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής ο Έφορος Προστιθέμενης Αξίας είχε ζητήσει όπως 
η εφαρμογή της ψηφισθείσας νομοθεσίας ισχύσει από την 1η  Οκτωβρίου 2012. 

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο ίδιος κυβερνητικός αρμόδιος ανέφερε ότι δε δημιουργείται οποιοδήποτε 
πρόβλημα ρευστότητας για το κράτος σε περίπτωση ψήφισης της υπό συζήτηση πρότασης νόμου σε νόμο και 
ότι εν πάση περιπτώσει οι επιστροφές ποσών ΦΠΑ εντόκως θα βασίζονται στα προβλεπόμενα στον εκάστοτε 
ισχύοντα κρατικό προϋπολογισμό κονδύλια. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του 
Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και των μελών της βουλευτών του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικώς 
διαμορφωθεί τόσο νομοτεχνικά όσο και ουσιαστικά, στη βάση των πιο πάνω τεχνοκρατικών υποδείξεων σε 
σχέση με τις προβλεπόμενες προθεσμίες και την έναρξη ισχύος του νόμου. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δήλωσε πως η κοινοβουλευτική του ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη 
συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ΑΚΕΛ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Συμφωνούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει συμφωνία. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 
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 Παρακαλώ, ο κ. Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δεν είναι για να ανοίξουμε τη συζήτηση, αλλά θεωρούμε ότι η Βουλή στην ολότητά της, μετά και την 
τοποθέτηση του ΑΚΕΛ, κάνει ένα βήμα που φέρνει τον πολίτη σε ίση μεταχείριση.   

 Μέχρι σήμερα, όταν ο πολίτης καθυστερούσε στις πληρωμές, τις οφειλόμενες προς το ΦΠΑ, εκτός από 
πέναλτι πλήρωνε και τόκο επί των καθυστερήσεων και πολύ σωστά.  Το άδικο ήταν ότι, όταν το κράτος όφειλε 
στον πολίτη, δεν πλήρωνε ούτε πέναλτι ούτε τόκους.  Σήμερα αποκαθίσταται μια δικαιοσύνη και, όταν το 
κράτος οφείλει επιστροφές, εάν δεν τις πληρώνει στην ώρα του, θα πληρώνει επιτόκιο στους πολίτες. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3; 

 Δεν υπάρχει.  Εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τo νομοσχέδιο «Ο 
περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Σταύρος Ευαγόρου   
 Αβέρωφ Νεοφύτου Γιάννος Λαμάρης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 Σεπτεμβρίου και 2 Οκτωβρίου 2012. Στο στάδιο της 
συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Γενικού 
Λογιστηρίου της Δημοκρατίας.   
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 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων 
(Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικού) Νόμου του 2011, ώστε η βασική νομοθεσία να επεκταθεί ως ακολούθως: 

1. Αποκοπή από τις συντάξιμες απολαβές όλων των αξιωματούχων (όχι μόνο των βουλευτών και των 
υπουργών) ποσού που να αντιστοιχεί σε ποσοστό 6,8%. Η ρύθμιση αυτή να μην τυγχάνει εφαρμογής 
στους αξιωματούχους που καλύπτονται από το κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων ή από σχέδιο συντάξεων 
όμοιο με αυτό, από τις απολαβές των οποίων γίνονται ήδη αποκοπές ύψους 3%, από την 1η Οκτωβρίου 
2011, με βάση τις διατάξεις του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2011 [Νόμος αρ. 113(Ι) του 2011]. 

2. Αύξηση των περιοδικών εισφορών όλων των αξιωματούχων για μεταβίβαση της σύνταξης στη/στο 
χήρα/χήρο και εξαρτώμενα τέκνα σε περίπτωση θανάτου, από 0,75% επί των εκάστοτε ασφαλιστέων 
αποδοχών τους και 1,75% πέραν των εκάστοτε ασφαλιστέων αποδοχών τους σε 2% επί των εκάστοτε 
ετήσιων συντάξιμων απολαβών τους.  Σημειώνεται ότι οι αξιωματούχοι που καλύπτονται από το 
κυβερνητικό σχέδιο συντάξεων ή σχέδιο συντάξεων όμοιο με αυτό καταβάλλουν ήδη, με βάση τις 
διατάξεις του Νόμου αρ. 113(Ι) του 2011, από την 1η Οκτωβρίου 2011, αυξημένες περιοδικές εισφορές 
ύψους 2% επί των συντάξιμων απολαβών τους. 

3. Επιστροφή στον αξιωματούχο, σε περίπτωση που αυτός δε διασφαλίζει δικαίωμα σε οποιοδήποτε 
ωφέλημα ή ωφελήματα, του ποσού των αποκοπών του, ύψους 6,8% επί των συντάξιμων απολαβών 
του, καθώς και υποχρέωση του αξιωματούχου, σε περίπτωση επαναδιορισμού του στο ίδιο λειτούργημα 
ή αξίωμα ή θέση, για επιστροφή των εν λόγω αποκοπών στη Δημοκρατία, ώστε η προηγούμενή του 
υπηρεσία να ληφθεί υπόψη για σκοπούς χορήγησης ωφελημάτων.      

 Με βάση την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, τόσο ο περί Συντάξεων 
Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμος του 2011 [Νόμος αρ. 88(Ι) του 2011] όσο και ο υπό ψήφιση 
νόμος καλύπτουν τους αξιωματούχους του κράτους που έχουν δικαίωμα σε συνταξιοδοτικά ωφελήματα, 
δηλαδή σε σύνταξη ή σε σύνταξη και εφάπαξ ποσό ή σε φιλοδώρημα, περιλαμβανομένων και των μελών των 
δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων.  Στην ίδια εισηγητική έκθεση σημειώνεται επίσης ότι με πρόταση νόμου 
μελών του κοινοβουλίου είχε προταθεί η εξαίρεση των μελών των κοινοτικών συμβουλίων και των μελών των 
δημοτικών συμβουλίων από το πεδίο εφαρμογής του Νόμου αρ. 88(Ι) του 2011, αλλά τούτο δεν κατέστη 
δυνατό μετά και από σχετική γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με την οποία 
τέτοια εξαίρεση δε δικαιολογείται και επιπροσθέτως, πέραν των προβλημάτων που θα δημιουργήσει στην 
εφαρμογή του νόμου, θα αποτελεί έκδηλη παράβαση της συνταγματικά προστατευόμενης αρχής της ισότητας.  

 Σημειώνεται επίσης ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου κατατέθηκε ενώπιον 
της επιτροπής επιστολή εκ μέρους μελών της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), ημερομηνίας 27 
Σεπτεμβρίου 2012, σύμφωνα με την οποία από τις πρόνοιες της υπό ψήφιση νομοθεσίας πρέπει να εξαιρεθούν 
ο πρόεδρος και τα μέλη της ΕΔΥ, ώστε να μην έχουν υποχρέωση να καταβάλλουν συνεισφορά για τα 
συνταξιοδοτικά τους ωφελήματα.  Συναφώς, στην εν λόγω επιστολή επισημαίνεται ότι τυχόν υιοθέτηση από τη 
Βουλή πρόσφατα διαφοροποιημένης τοποθέτησης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας σε συνεδρία της 
αρμόδιας επιτροπής σε σχέση με προηγούμενη σχετική τοποθέτησή του, σύμφωνα με την οποία ανάλογη 
ρύθμιση είναι αντίθετη με τη συνταγματική πρόνοια που κατοχυρώνει την ανεξαρτησία της ΕΔΥ, επιφέρει 
εμμέσως πλην σαφώς δυσμενή μεταβολή της αντιμισθίας, καθώς και των λοιπών όρων υπηρεσίας.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υιοθετεί τους σκοπούς του υπό 
συζήτηση νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 5.  Άρθρο 5. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 6. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 6; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 6 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπʼ αριθμόν 5 θέμα είναι «Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012»  

Παρόντες:  
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Όπως είναι γνωστό, η ολομέλεια της Βουλής σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 1η Μαρτίου 
2012, ενέκρινε μέρος των υπό αναφορά κανονισμών και επιφυλάχθηκε να επανεξετάσει σε μεταγενέστερο 
στάδιο τους Κανονισμούς 17 και 24 των πιο πάνω κανονισμών. 

 Ειδικότερα, ο Κανονισμός 17 απαγορεύει τη χρήση συσκευής άλεσης απορριμμάτων και ο Κανονισμός 
24 αναθεωρεί τα όρια ποιότητας των διάφορων βιομηχανικών απορριμματικών υγρών που μπορεί να 
διοχετεύονται στο αποχετευτικό σύστημα.  

 H Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε νέα συνεδρία της, 
που πραγματοποιήθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου 2012.  Στην συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Γραφείου Προγραμματισμού, του 
Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (ΣΑΛΑ) και του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων του 
Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.  Οι εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  Οι εκπρόσωποι 
του Τμήματος Περιβάλλοντος με σχετική επιστολή τους προς την επιτροπή, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 
2012, επιβεβαίωσαν ότι δε φέρουν ένσταση στην υιοθέτηση και εφαρμογή των προτεινόμενων με τους 
κανονισμούς αυτούς ορίων ποιότητας των διάφορων βιομηχανικών απορριμματικών υγρών, καθώς και ότι 
υποστηρίζουν έντονα την απαγόρευση της χρήσης συσκευής άλεσης απορριμμάτων.  Στην ίδια επιστολή 
παραπέμπουν σε προηγούμενες συναφείς επιστολές τους προς το γενικό διευθυντή του Υπουργείου 
Εσωτερικών, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2009 και 12 Οκτωβρίου 2010, καθώς και προς το γενικό διευθυντή 
του ΣΑΛΑ, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2012.   

 Σημειώνεται ότι το ΣΑΛΑ απέστειλε στην επιτροπή σχετική επιστολή, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2012, με 
σκοπό την υποβοήθησή του για προώθηση των δύο κανονισμών που παρέμειναν σε εκκρεμότητα.   

 Ο διευθυντής του ΣΑΛΑ δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η προτεινόμενη τροποποίηση του 
Κανονισμού 24 των βασικών κανονισμών είναι αναγκαία με βάση την ισχύουσα πρακτική, σύμφωνα με την 
οποία συνιστάται η χρήση ξεχωριστών συστημάτων αποχέτευσης για τα υγρά και τα στερεά απόβλητα από 
άποψη τόσο κόστους κατασκευής όσο και συντήρησης του αποχετευτικού συστήματος.   
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 Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, το ΣΑΛΑ, αφού διενήργησε δειγματοληπτικούς ελέγχους αποβλήτων, 
κατέληξε στη διαπίστωση ότι η μέση τιμή του φορτίου των απορριμματικών υγρών που διοχετεύονται στο 
σύστημα είναι υψηλή, γι’ αυτό και γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των προνοιών των υπό αναφορά 
κανονισμών. 

 Παράλληλα, σύμφωνα με τον ίδιο, ο Κανονισμός 17 των βασικών κανονισμών επιτρέπει στο ΣΑΛΑ να 
εγκρίνει την εγκατάσταση και χρήση συσκευής άλεσης απορριμμάτων υπό ορισμένες προϋποθέσεις. 

 Σημειώνεται ότι το άρθρο 34 του περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου απαγορεύει την απόρριψη 
διάφορων υγρών, ουσιών ή στερεών υλικών που δυνατόν να δημιουργήσουν προβλήματα στη διαδικασία 
επεξεργασίας και γενικά στο σύστημα αποχέτευσης.  Και, επειδή, όπως προαναφέρθηκε, είναι πιθανό η χρήση 
των συσκευών άλεσης να δημιουργήσει μακροπρόθεσμα πρόβλημα στο αποχετευτικό σύστημα, λόγοι 
πρακτικοί, λειτουργικοί, περιβαλλοντικοί και οικονομικοί επιβάλλουν την απαγόρευση της χρήσης τέτοιων 
συσκευών.   

 Ειδικότερα, η αύξηση του βιολογικού φορτίου των απορριμματικών υγρών ως αποτέλεσμα της χρήσης 
των συσκευών αυτών είναι πιθανό να δημιουργήσει προβλήματα στην ομαλή ροή των απορριμμάτων αυτών, 
τα οποία πολλές φορές δεν είναι υγρά, όπως καθορίζει ο οικείος νόμος.  Επίσης, υπάρχει κίνδυνος, ως 
αποτέλεσμα της χρήσης των συσκευών άλεσης, να παραστεί ανάγκη για αχρείαστη επέκταση της 
δυναμικότητας του σταθμού και μεγαλύτερο κόστος συντήρησης και επεξεργασίας των φορτίων αυτών.  
Παράλληλα, η χρήση των συσκευών αυτών δυνατόν να δημιουργήσει προβλήματα στην ποιότητα του 
ανακυκλωμένου νερού που παράγει το σύστημα, που διατίθεται για άρδευση, καθώς και της επεξεργασμένης 
λάσπης, που διατίθεται για επαναχρησιμοποίηση.  Τέλος, ο Κανονισμός 17 βρίσκεται σε σύγκρουση με τις 
πρόνοιες του περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου (άρθρο 34). 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες τροπολογίες. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, διαμόρφωσε τις πιο 
κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της 
επιτροπής βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Ευρωπαϊκού Κόμματος 
εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών, αφού τροποποιηθεί 
ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012». 

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των κανονισμών αυτών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οι Οικολόγοι έχουν επιφυλαχθεί να τοποθετηθούν στην ολομέλεια. 

 Παρακαλώ, κύριε Περδίκη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θα τηρήσουμε αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με εξαίρεση το βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, που τηρεί αποχή, οι υπ’ αριθμόν 
5 κανονισμοί εγκρίνονται.   

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

 Ορίστε, κύριε Λαμάρη. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 
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 Απλά, κύριε Πρόεδρε, ένα τυπογραφικό λάθος πάνω στο τελικό κείμενο των κανονισμών που πρέπει να 
διορθωθεί.  Η τροποποίηση… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Ένα λεπτό, συνάδελφε. 

 Ζητούμε δεκαπέντε μέρες αναβολή για το συγκεκριμένο θέμα.  Έχουν προκύψει κάποια νέα στοιχεία τα 
οποία θέλουμε να μελετήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει αίτημα για αναβολή.  Υπάρχει ένσταση για την αιτούμενη αναβολή; 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Η διόρθωση να γίνει όμως, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, πέστε την. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Το άρθρο 4 λέει «Ο Κανονισμός 34 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με την αντικατάσταση της 
φράσης “το 0,1 σεντ για κάθε λίρα” (έβδομη γραμμή) με τη φράση “μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του 2013, τα 1,38 
σεντ για κάθε ευρώ”.».  Εκεί που λέει «τα 1,38 σεντ» είναι λάθος, είναι 0,15 σεντ, δηλαδή το «1,38» να γίνει 
«0,15».  Μεγάλη διαφορά! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τη γραμματεία να το σημειώσει και να εξεταστεί, προκειμένου να υπάρξει διόρθωση, και θα 
επανέλθουμε σε δεκαπέντε ημέρες.  Συνεπώς, αναβάλλεται το θέμα υπ’ αριθμόν 6, «Οι περί Αποχετεύσεων 
Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012». 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Kατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

   (Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

       Προτάσεις νόμου 
 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στις επιτροπές 

 1. O περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, 
Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) 
(Aρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.089-2012). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του  
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Εμπορίου και Βιομηχανίας  

2. Ο περί Κτηματομεσιτών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.090-2012). 

Μάριο Μαυρίδη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας  
Κερύνειας 

Εσωτερικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.132, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
θα προβεί σχετικά με τις εισηγήσεις της Παγκύπριας Οργάνωσης Μελών Επιμορφωτικών Κέντρων (ΠΟΜΕΚ) 
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για τη βελτίωση της λειτουργίας των επιμορφωτικών κέντρων, καθώς και να σχολιάσει την αγωνία της 
οργάνωσης για τη συνεχή υποβάθμιση του θεσμού των επιμορφωτικών κέντρων τα τελευταία χρόνια από το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Επισυνάπτεται σχετική επιστολή της οργάνωσης.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.133, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπάρχει οργανόγραμμα λειτουργίας στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου και, εάν ναι, ποιο είναι αυτό και ποιες 
θέσεις είναι επανδρωμένες.  Παρακαλείται επίσης να κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων το 
οργανόγραμμα της λειτουργία της κάθε κλινικής του νοσοκομείου ξεχωριστά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.134, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για εγγραφή των 
αγροτικών δρόμων στα όρια της κοινότητας. 

 Νοουμένου ότι η εγγραφή των αγροτικών δρόμων θα επιλύσει πολλά προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
κοινότητα, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να προχωρήσει στην εγγραφή των αγροτικών δρόμων στην 
κοινότητα Μονιάτη, με βάση κάποιο χρονοδιάγραμμα; 

2. Υπάρχει πρόθεση από το αρμόδιο υπουργείο να προχωρήσει στην εγγραφή αγροτικών δρόμων σε όλες 
τις κοινότητες της Κύπρου με τρόπο γρήγορο και συνοπτικό;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.135, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για την κατασκευή 
γηπέδου μίνι ποδοσφαίρου στην κοινότητα. Σύμφωνα με την πληροφόρηση που είχα, το κοινοτικό συμβούλιο 
έχει εξασφαλίσει όλες τις άδειες, για να προχωρήσει στην κατασκευή του γηπέδου. Παράλληλα, το κοινοτικό 
συμβούλιο αναμένει γραπτή δέσμευση από τον ΚΟΑ ότι θα επιχορηγήσει το έργο. 

 Νοουμένου ότι η κατασκευή του γηπέδου στο Μονιάτη θα συμβάλει στην προώθηση του αθλητισμού 
στην περιοχή, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να επιχορηγήσει το συγκεκριμένο έργο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.136, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για επανδρωμένο 
ασθενοφόρο στην περιοχή όπου κατασκευάζεται ο πυροσβεστικός σταθμός στην κοινότητα. 

 Νοουμένου ότι η ύπαρξη επανδρωμένου ασθενοφόρου στο Μονιάτη, μιας κοινότητας που βρίσκεται σε 
κομβικό σημείο, θα συμβάλει αποτελεσματικά στην εξυπηρέτηση των κατοίκων της περιοχής της oρεινής 
Λεμεσού, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται να λάβει πολιτική απόφαση, για να τοποθετηθεί επανδρωμένο ασθενοφόρο στην κοινότητα 
Μονιάτη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.137, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για αναλογικότερη και 
δικαιότερη κατανομή των κονδυλίων προς τις κοινότητες αναφορικά με τα λειτουργικά έξοδα των κοινοτικών 
συμβουλίων. Η κοινότητα Μονιάτη είναι μια κοινότητα με μεγάλο οδικό δίκτυο και με αποκεντρωμένη ανάπτυξη. 
Για αυτούς τους λόγους το κοινοτικό συμβούλιο θεωρεί ότι έπρεπε να τυγχάνει αυξημένης κρατικής χορηγίας σε 
σύγκριση με άλλες κοινότητες με λιγότερα λειτουργικά έξοδα. 

 Νοουμένου ότι η αναλογικότερη παραχώρηση κρατικών κονδυλίων συμβάλλει στη δικαιότερη κατανομή 
των κονδυλίων, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να αναθεωρήσει τον τρόπο κατανομής των κρατικών κονδυλίων για 
τις κοινότητες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.138, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
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 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για αναβάθμιση του 
νεοσύστατου πυροσβεστικού σταθμού της κοινότητας σε περιφερειακό, έτσι ώστε να λειτουργεί επί 
εικοσιτετραώρου βάσεως. Απ’ ό,τι έχω πληροφορηθεί, ο πυροσβεστικός σταθμός έχει την υποδομή, για να 
γίνει περιφερειακός. 

 Νοουμένου ότι η ύπαρξη περιφερειακού πυροσβεστικού σταθμού στο Μονιάτη θα συμβάλει 
αποτελεσματικά προς αντιμετώπιση ενδεχόμενης πυρκαγιάς ή και ενδεχόμενου ατυχήματος στην περιοχή της 
ορεινής Λεμεσού, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπάρχει πρόθεση να προωθηθεί το πιο πάνω αίτημα από την αρμόδια αρχή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.139, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός αιτήματος του κοινοτικού συμβουλίου Τριμήκληνης για τη δημιουργία 
διαμετακομιστικού περιφερειακού σταθμού για τους ΧΥΤΥ στην περιοχή της κοινότητας. Σύμφωνα με την 
πληροφόρηση που είχα, έχει εντοπιστεί ο χώρος κατασκευής του έργου και υπάρχει η πρόθεση να 
κατασκευαστεί. 

 Νοουμένου ότι η δημιουργία ενός διαμετακομιστικού περιφερειακού σταθμού για τους ΧΥΤΥ αποτελεί 
σημαντικό έργο που θα μειώσει το κόστος για τους κατοίκους της περιοχής, παρακαλείται ο αρμόδιος 
υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για την 
κατασκευή του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.140, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Ως γνωστόν, στις 24 Ιουνίου 2012 χαλαζοθύελλα έπληξε τις καλλιέργειες μιας σειράς κοινοτήτων της 
επαρχίας Λεμεσού, μεταξύ των οποίων και η κοινότητα Τριμήκληνης. Την περιοχή επισκέφθηκε κλιμάκιο του 
ΟΓΑ, που κατέγραψε τις ζημιές, για να καταβληθούν αποζημιώσεις. 

 Νοουμένου ότι οι αποζημιώσεις αποτελούν σημαντικό κονδύλι για τους παραγωγούς της περιοχής, 
παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε προτίθεται η αρμόδια 
αρχή να καταβάλει τις αποζημιώσεις στους παραγωγούς.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.141, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει λεπτομερώς τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. κατά πόσο υπάρχουν εκλελεγμένα μέλη διδακτικού ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ) στα δημόσια 
πανεπιστήμια που κατέχουν παράλληλα θέση σε πανεπιστήμια του εξωτερικού και, αν ναι,  πόσα και 
κάτω από ποιες προϋποθέσεις, 

2. σχετικά με την πολιτική των δημόσιων πανεπιστημίων όσον αφορά την κατοχή παράλληλα θέσης από 
εκλελεγμένα μέλη ΔΕΠ σε πανεπιστήμια του εξωτερικού, 

3. σχετικά με την πολιτική των δημόσιων πανεπιστημίων όσον αφορά την πρόνοια του νόμου για 
μετάκληση μελών ΔΕΠ στη βαθμίδα του Καθηγητή, αν έχει ενεργοποιηθεί η σχετική πρόνοια του νόμου 
και σε ποιες συγκεκριμένες περιπτώσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.142, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στο Παράρτημα Κ της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας προβλέπεται ότι οι 
αρχαιολογικοί χώροι που είχαν ανακαλυφθεί κατά την υπογραφή της συμφωνίας, όπως και (υπό όρους) οι 
άλλοι που θα ανακαλυφθούν μετά την ανακήρυξη της Δημοκρατίας στο έδαφος των βρετανικών βάσεων 
πρέπει να μεταβιβαστούν στην Κυπριακή Δημοκρατία. Το Κούριο για παράδειγμα έπρεπε και πρέπει να 
αποτελεί ιδιοκτησία και να βρίσκεται υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας και όχι των βρετανικών 
βάσεων, ενώ το ίδιο ισχύει και για μια σειρά άλλων αρχαιοτήτων και πολιτιστικών μνημείων που βρίσκονται στο 
έδαφος των βρετανικών βάσεων Ακρωτηρίου, Επισκοπής και Δεκέλειας. Σύμφωνα όμως με τις πληροφορίες 
μου, από το 1959 μέχρι και σήμερα καμία κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν προχώρησε στα σχετικά 
διαβήματα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για 
τους οποίους η Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει μέχρι στιγμής προχωρήσει σε συγκεκριμένα διαβήματα, ώστε οι 
αρχαιολογικοί χώροι που είχαν ήδη ανακαλυφθεί κατά την υπογραφή της συμφωνίας, όπως και (υπό όρους) οι 
άλλοι που ανακαλύφθηκαν μετά την ανακήρυξη της Δημοκρατίας στο έδαφος των βρετανικών βάσεων να  
μεταβιβαστούν στην Κυπριακή Δημοκρατία.  
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 Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους 
αρχαιολογικούς χώρους και τα πολιτιστικά μνημεία που βρίσκονται στο έδαφος των βρετανικών βάσεων, τα 
οποία έπρεπε να είχαν μεταβιβαστεί στην Κυπριακή Δημοκρατία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.143, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν συγκεκριμένο 
πρατήριο πετρελαιοειδών στη Λάρνακα, ο διαχειριστής του οποίου συνελήφθη ως ύποπτος για επεμβάσεις στα 
ηλεκτρονικά συστήματα του πρατηρίου, με αποτέλεσμα οι πελάτες να παίρνουν λιγότερη ποσότητα καυσίμων 
από εκείνη για την οποία πλήρωναν, ενώ παράλληλα υπήρξε και καταγγελία ότι πωλούσε τα καύσιμα πιο 
φθηνά από άλλα πρατήρια πετρελαιοειδών, εξακολουθεί να λειτουργεί. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο 
υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει η ποινική δίωξη του διαχειριστή 
του πρατηρίου, καθώς και αν, στην περίπτωση που το πρατήριο εξακολουθεί να λειτουργεί, διενεργούνται πιο 
τακτικοί έλεγχοι για την καλύτερη προστασία των καταναλωτών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.144, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στην επίσημη ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών ημερομηνίας 15 Απριλίου 2011 
αναφέρεται το εξής:  “Σε συνέχεια της ανακοίνωσης που εκδόθηκε χθες για το ζωολογικό κήπο ‘Melios Pet 
Centre’ στους Αγίους Τριμιθιάς, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες επιθυμούν να διευκρινίσουν ότι ο εν λόγω 
ζωολογικός κήπος είναι κλειστός για το κοινό, γιατί δε διαθέτει άδεια λειτουργίας ζωολογικού κήπου, αφού δεν 
πληρεί τις πρόνοιες των περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Διατήρηση Άγριων Ζώων σε Ζωολογικούς 
Κήπους) Κανονισμών του 2002, ΚΔΠ 81/2002.”. Δυστυχώς, για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από ένα χρόνο 
μετά από την εν λόγω ανακοίνωση, το πάρκο λειτουργεί ακόμη χωρίς κανένα έλεγχο από καμία αρμόδια 
υπηρεσία. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων  γιατί επιτρέπεται η 
λειτουργία πάρκου ή ζωολογικού κήπου ή κτηνοτροφικών υποστατικών εντός γεωργικής περιοχής.  

 Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν 
εξεταστεί οι κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία από τη μεταφορά, μέσω της ανεξέλεγκτης εισαγωγής ζώων, 
εντόμων, παρασίτων και βακτηρίων που δεν είναι γνωστά στην Κύπρο και τα οποία πιθανόν να μεταφέρουν 
άγνωστες ή νέες ασθένειες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.145, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Η τραγωδία στο Μαρί και η καταστροφή του μεγαλύτερου μέρους της ενεργειακής υποδομής της 
Κύπρου λόγω της έκρηξης στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” δημιουργεί σοβαρό προβληματισμό 
σχετικά με τη χωροθέτηση επικίνδυνων εγκαταστάσεων πλησίον ζωτικών οργανισμών και κτιρίων. Εξ όσων 
πληροφορούμαι, σε άλλες χώρες υπάρχουν κανονισμοί που απαγορεύουν τη χωροθέτηση επικίνδυνων 
εγκαταστάσεων ή την αποθήκευση επικίνδυνων εύφλεκτων και εκρηκτικών υλικών κοντά σε ζωτικής σημασίας 
εγκαταστάσεις. Δημιουργείται δηλαδή μία μορφή ζώνης ασφαλείας γύρω από ζωτικές και μεγάλης σημασίας 
εγκαταστάσεις ή κτίρια. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό για θέματα πολιτικής προστασίας να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αν υπάρχει κατάλληλο νομοθετικό πλαίσιο στην Κύπρο που να απαγορεύει την τοποθέτηση ή 
χωροθέτηση επικίνδυνων (π.χ. εύφλεκτων, εκρηκτικών, τοξικών κ.ο.κ.) υλικών σε απόσταση ασφαλείας από 
ζωτικές εγκαταστάσεις και, εάν δεν υπάρχει, κατά πόσο προτίθεται να προωθήσει στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων νομοθετική ρύθμιση του θέματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.146, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στο συνεδριακό κέντρο “Φιλοξενία” γίνεται σοβαρή σπατάλη ενέργειας από την 
εικοσιτετράωρη χρήση των κλιματιστικών και τα φώτα παραμένουν αναμμένα και κατά τη διάρκεια της νύχτας.  
Επίσης τίθεται θέμα για τη θερμοκρασία που είναι υποχρεωμένα τα κυβερνητικά τμήματα να διατηρούν για τη 
λειτουργία των κλιματιστικών τους.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα 
εξοικονόμησης που λαμβάνονται γενικώς στα δημόσια και κυβερνητικά κτίρια και πιο συγκεκριμένα στο 
συνεδριακό κέντρο “Φιλοξενία”.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.147, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την 
τιμολόγηση του νερού κατά αρδευτική περιοχή ξεχωριστά, κατά πόσο υπάρχουν αποκλίσεις στις τιμές και, εάν 
ναι, κατά πόσο θα υπάρξει εναρμόνιση των εν λόγω τιμών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.148, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πόσα δωμάτια και μπάνια στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας έχουν διαμορφωθεί ειδικά, για να 
εξυπηρετούν ασθενείς με κινητικά προβλήματα (παραπληγικούς κ.ά.); 

2. Κάθε τμήμα διαθέτει τουλάχιστον ένα δωμάτιο και μπάνιο ειδικά διαμορφωμένο για άτομα με κινητικές 
αναπηρίες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.149, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Γιώργου Κ. Γεωργίου 

 «Παρακαλείται όπως απαντήσει ο αρμόδιος υπουργός και ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με την κρατική γη στην κοινότητα Αγκλεισίδων ως προς τα ακόλουθα: 

1. Ποιοι κατέχουν κρατική γη στην κοινότητα; 

2. Ποια τα κριτήρια και οι όροι παραχώρησης; 

3. Υπάρχουν εκκρεμείς υποθέσεις-αιτήσεις για παραχώρηση; 

4. Υπάρχουν στοιχεία για παράνομη κατοχή και χρήση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.150, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με επίσημες εκτιμήσεις, το ύψος των καταθέσεων Ελλήνων στις ελβετικές τράπεζες 
ξεπερνάει τα €180-220 δις. Υπολογίζεται ότι τα ελάχιστα έσοδα από τη φορολόγηση των εισοδημάτων που δεν 
έχουν υποστεί τους αντίστοιχους φόρους της χώρας θα μπορούσε να ανέρχονται σε δεκάδες δισεκατομμύρια 
ευρώ. Η ελληνική κυβέρνηση συζητά με την ελβετική κυβέρνηση, για να επιτευχθεί μία ρύθμιση που θα αφορά 
μόλις το 10% των καταθέσεων, δηλαδή περίπου €20 δις. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ίδιου του κυβερνητικού 
επιτελείου, μία ρύθμιση για τα €20 δις θα μπορούσε να επιφέρει έσοδα για το ελληνικό δημόσιο ταμείο της 
τάξης των €6 δις. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει 
οποιαδήποτε εκτίμηση για τις καταθέσεις Κυπρίων σε ελβετικές τράπεζες και αν υπάρχει οποιαδήποτε 
περίπτωση η κυβέρνηση να έρθει σε συνεννόηση με την ελβετική κυβέρνηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.151, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στην έκθεση της Γενικής Ελεγκτού του 2011 αναφέρεται για την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου ότι “[...] 
μετά και το συμβάν της 11ης Ιουλίου πρέπει όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να προβληματιστούν για τη 
συγκέντρωση μεγάλων βιομηχανικών εγκαταστάσεων στον ίδιο χώρο, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη το  
γεγονός ότι η Κύπρος ως νησί με απομονωμένο ηλεκτρικό σύστημα στηρίζεται αποκλειστικά στην παραγωγική 
ισχύ του δικού της συστήματος, και να ληφθούν όλα εκείνα τα μέτρα για μείωση στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό 
των κινδύνων που συνεπάγεται η συγκέντρωση αυτή [...]”. Το απόσπασμα αναφέρεται στη συγκέντρωση 
τόσων πολλών και σημαντικών ενεργειακών και βιομηχανικών εγκαταστάσεων στην περιοχή Βασιλικού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ληφθεί υπόψη 
η σχετική σύσταση της Γενικής Ελεγκτού και ποια μέτρα λαμβάνονται, ώστε να αποσυμφορηθεί η σχετική 
περιοχή από τις ενεργειακές, βιομηχανικές και  άλλες εγκαταστάσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.152, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση ημερομηνίας 21ης Σεπτεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου σε 
ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.02.039 αναφορικά με την κατ’ αποκοπήν ετήσια αποζημίωση που λαμβάνουν οι 
κοινοτάρχες των κατεχόμενων κοινοτήτων πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, αναγνωρίζοντας την 
ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης κατηγορίας των κρατικών αξιωματούχων, με ταυτάριθμη επιστολή του προς 
τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερ. 1η Αυγούστου 2012, υποστήριξε το αίτημα του 
διοικητικού συμβουλίου της Ένωσης Κοινοτήτων Κερύνειας όπως απαλειφθεί η πρόνοια του περί Συντάξεων 
Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμου του 2011 [Ν. 88(Ι)/2011] σε ό,τι αφορά τους κοινοτάρχες των 
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κατεχόμενων κοινοτήτων οι οποίοι τυγχάνει να είναι πρώην δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι ημικρατικών 
οργανισμών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
τροποποιήσει την πρόνοια του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμου του 2011 [Ν. 
88(Ι)/2011] σε ό,τι αφορά τους κοινοτάρχες των κατεχόμενων κοινοτήτων οι οποίοι τυγχάνει να είναι πρώην 
δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι ημικρατικών οργανισμών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.153, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ωφελήματα 
(συμπεριλαμβανομένων και των δανείων με ευνοϊκά επιτόκια) τα οποία είχαν οι πρόεδροι και τα μέλη των 
διοικητικών συμβουλίων (ονομαστικά) των δύο τραπεζών οι οποίες αιτήθηκαν κρατικής στήριξης και πώς αυτά 
διαφοροποιήθηκαν για τον καθένα ξεχωριστά στη διάρκεια των τελευταίων πέντε χρόνων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.154, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις 
οποίες θα προβεί το υπουργείο σχετικά με τις εισηγήσεις και τα αιτήματα της Παγκύπριας Ομοσπονδίας 
Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Ιδιωτικών Σχολείων, καθώς και για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
μαθητές των ιδιωτικών σχολείων. Επισυνάπτεται σχετικό υπόμνημα της ομοσπονδίας.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στις ερωτήσεις 
με αρ. 23.06.010.01.297 και 23.06.010.01.300, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω ότι η Κοινοτική Ψυχιατρική στην Κύπρο 
αναπτύχθηκε σταδιακά τα τελευταία τριάντα χρόνια, όταν άρχισε να εφαρμόζεται η αποϊδρυματοποίηση των 
ασθενών που νοσηλεύονταν στο Νοσοκομείο Αθαλάσσας. 

2. Σε όλες τις πόλεις της ελεύθερης Κύπρου έχουν δημιουργηθεί Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας -ένα 
στη Λάρνακα, ένα στη Λεμεσό, ένα στην Πάφο και δύο στη Λευκωσία. Τα κοινοτικά κέντρα έχουν στελεχωθεί 
από λειτουργούς όπως Ψυχίατρους, Ψυχολόγους, Κοινοτικούς Νοσηλευτές και Εργοθεραπευτές, οι οποίοι 
αποτελούν τη διεπαγγελματική ομάδα κάθε Κέντρου. Παρακαλώ σημειώστε ότι στα Αστικά Κέντρα και σε 
ορισμένα των αγροτικών περιοχών, υπάρχουν εξωτερικά ιατρεία που στελεχώνονται από Ψυχίατρο. Επίσης 
ορισμένα από τα Αστικά Κέντρα Υγείας διαθέτουν Ψυχολόγο και Εργοθεραπευτή. 

3. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι από τα Κοινοτικά Κέντρα Υγείας οι κοινοτικοί νοσηλευτές 
επισκέπτονται ασθενείς στα σπίτια τους και μπορεί να κάνουν παρεμβάσεις στους ίδιους και στις οικογένειες 
τους και ότι τα μέλη της διεπαγγελματικής ομάδας μπορούν να παρέμβουν επίσης στο εργασιακό περιβάλλον 
των ασθενών εάν οι ίδιοι το επιθυμούν και είναι αναγκαίο. 

4. Σε όλες τις πόλεις λειτουργούν κέντρα ημέρας, τα οποία αποτελούν δομές των δικτύων αποκατάστασης 
των ασθενών, τα οποία επίσης στελεχώνονται από διεπαγγελματική ομάδα η οποία ασχολείται με την 
επανένταξη ασθενών οι οποίοι παρακολουθούν προγράμματα καθημερινά. Στα Κέντρα Ημέρας λειτουργούν 
θεραπευτικές ομάδες, προσφέροντας δημιουργικές δραστηριότητες για απόκτηση κοινωνικών και οικιακών 
δεξιοτήτων και εναλλακτικές θεραπείες όπως Δραματοθεραπεία, Μουσικοθεραπεία και Εικαστική θεραπεία. 

5. Στο δίκτυο των δομών αποκατάστασης ανήκουν επίσης οι Μονάδες Εργασιακής Αποκατάστασης οι 
οποίες επί του παρόντος υπάρχουν σε Λευκωσία και Λεμεσό και φροντίζουν για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και 
την επαγγελματική αποκατάσταση των ασθενών. Όσον αφορά ασθενείς που χρήζουν νοσηλείας, λειτουργούν 
δύο κλινικές προαιρετικής νοσηλείας -στα Γενικά Νοσοκομεία Λευκωσίας και Λεμεσού και μία κλινική 
υποχρεωτικής νοσηλείας στο Νοσοκομείο Αθαλάσσας. 

6. Οι υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, μέσω του Ευρωπαϊκού Έργου το οποίο εντάσσεται στο επιχειρησιακό 
πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 
Αναφοράς (ΕΣΠΑ) για την πολιτική συνοχής 2007-2013, δραστηριοποιούνται στην Οργάνωση Παγκύπριου 
Δικτύου Υπηρεσιών και Προγραμμάτων Εργασιακής και Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης. Στόχος του 
προγράμματος είναι η ενίσχυση των υφιστάμενων προγραμμάτων της Μονάδας Εργασιακής Αποκατάστασης 
(Μ.ΕΡ.Α.) η δημιουργία προστατευμένων διαμερισμάτων και η ανάπτυξη κοινωνικών επιχειρήσεων. 
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7. Οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας παρέχουν υπηρεσίες για παιδιά και εφήβους που αφορούν διαγνωστική 
αξιολόγηση παιδιών, εφήβων και των οικογενειών τους, θεραπευτική παρακολούθηση, θεραπευτικά 
προγράμματα βασισμένα στις συμπεριφοριστικές μεθόδους, κατ’ οίκον (κοινοτικές) επισκέψεις, συμβουλευτική 
γονιών και σε μικρότερο βαθμό ατομική ψυχοθεραπεία. 

8. Το φαινόμενο της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών απασχολεί επίσης τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας οι 
οποίες δημιούργησαν και αναπτύσσουν δομές, υπηρεσίες και προγράμματα με στόχο την πρόληψη, τη 
θεραπεία και την αποκατάσταση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.475, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στις σχετικές με το πιο πάνω θέμα επιστολές σας, με ημερ. 21 Φεβρουαρίου 2012 και 9 
Ιουλίου 2012, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α) Σε ό,τι αφορά τη Δημοτική Εκπαίδευση, πρόβλημα υπερπληθυσμού, όχι χωρητικότητας, παρατηρείται 
σε Δημοτικά Σχολεία, κυρίως σε αναπτυσσόμενες περιοχές, λόγω εσωτερικής μετακίνησης πληθυσμού. 
Η έννοια του υπερπληθυσμού τίθεται με στόχο το «ιδανικό» Δημοτικό Σχολείο των 12 τμημάτων. Με τη 
μείωση των μαθητών ανά τμήμα στους 25, σχολείο 12 τμημάτων σημαίνει 250-300 παιδιά. Τα Δημοτικά 
Σχολεία που ξεφεύγουν από το «ιδανικό» σχολείο που επιθυμούμε των 12 τμημάτων ή 300 μαθητών, 
είναι τα ακόλουθα: 

 Επαρχία Λευκωσίας: Αγλαντζιά Στ΄ (14 τμήματα, 328 μαθητές), Κωνσταντινουπόλεως (15 τμήματα, 
342 μαθητές), Μακεδονίτισσα Α΄ (15 τμήματα, 337 μαθητές), Μακεδονίτισσα Γ΄-Στυλιανού Λένα (14 τμήματα, 
307 μαθητές), Πεύκιος Γεωργιάδης (16 τμήματα, 329 μαθητές), Δάλι Γ΄ (16 τμήματα, 356 μαθητές), Λακατάμεια 
Γ΄-Αγίου Γεωργίου (16 τμήματα, 336 μαθητές), Λακατάμεια Ε΄-Αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου (17 τμήματα, 390 
μαθητές), Λακατάμεια Στ΄-Αγίου Στυλιανού (18 τμήματα, 379 μαθητές), Λακατάμεια Ζ΄ (17 τμήματα, 363 
μαθητές). 

 Επαρχία Λεμεσού: Λεμεσός ΙΣτ΄-Ζακακίου (17 τμήματα, 344 μαθητές), Λεμεσός ΚΑ΄- Κοντοβάθεια (18 
τμήματα, 413 μαθητές), Λεμεσός ΚΕ΄-Εκάλης (18 τμήματα, 380 μαθητές), Λεμεσός ΚΣτ΄-Παναγίας Τριχερούσας 
(20 τμήματα, 465 μαθητές), Λεμεσός ΚΗ΄-Αρχαγγέλου Μιχαήλ (16 τμήματα, 335 μαθητές), Άγιος Αθανάσιος Β΄ 
(19 τμήματα, 393 μαθητές), Πολεμίδια Πάνω-Καρμιώτισσα (15 τμήματα, 305 μαθητές), Ποταμός Γερμασόγειας 
Β΄ (18 τμήματα, 402 μαθητές), Ύψωνας Α΄ (17 τμήματα, 346 μαθητές). 

 Επαρχία Λάρνακας/Αμμοχώστου: Καθαρή-Δημήτρη Λιπέρτη (15 τμήματα, 315 μαθητές), Αραδίππου 
Δ΄-Αγίου Φανουρίου (17 τμήματα, 399 μαθητές), Βεργίνα-Αγίων Αυξεντίου και Ευσταθίου (16 τμήματα, 350 
μαθητές), Βορόκληνη (18 τμήματα, 339 μαθητές), Παραλίμνι Δ΄ (15 τμήματα, 309 μαθητές). 

 Επαρχία Πάφου: Πάφος Θ΄-Κουπάτειο (18 τμήματα, 359 μαθητές), Πάφος Γ΄- Ευαγόρας Παλληκαρίδης 
(16 τμήματα, 321 μαθητές), Γεροσκήπου Α΄ (17 τμήματα, 352 μαθητές), Πόλη Χρυσοχούς (18 τμήματα, 354 
μαθητές). 

 Σε ό,τι αφορά τη Μέση Εκπαίδευση, πρόβλημα χωρητικότητας αντιμετωπίζουν μόνο τα ακόλουθα 
Γυμνάσια: 

 Επαρχία Λεμεσού: Άγιος Αθανάσιος. 

 Επαρχία Λάρνακας/Αμμοχώστου: Δροσιά, Αραδίππου, Παραλίμνι. 

 Επαρχία Πάφου: Απόστολος Παύλος. 

β) Για την άμεση επίλυση του προβλήματος χωρητικότητας και λειτουργίας των σχολικών μονάδων, 
τοποθετούνται προκατασκευασμένες αίθουσες. Συγκεκριμένα, κάθε χρόνο μετά τις προκαταρκτικές 
εγγραφές των μαθητών, γίνεται σύγκριση των υφιστάμενων αιθουσών με τα τμήματα που απαιτούνται 
να δημιουργηθούν για τη νέα σχολική χρονιά και όπου πρόκειται να προκύψει στεγαστικό πρόβλημα, 
γίνονται ενέργειες ώστε να τοποθετηθούν προκατασκευασμένες αίθουσες πριν την έναρξη της σχολικής 
χρονιάς. Η ύπαρξη μετακινούμενων τμημάτων στα Γυμνάσια και Λύκεια, οφείλεται κατά κύριο λόγο στη 
δημιουργία εργαστηρίων και ειδικών αιθουσών και δε συνεπάγεται κατ’ ανάγκη ύπαρξη στεγαστικού 
προβλήματος. 

 Παράλληλα, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για να διασφαλίσει την ασφάλεια και ομαλή 
λειτουργία των σχολείων: 

- προγραμματίζει την ανέγερση νέων σχολείων στις περιοχές όπου παρατηρείται συνεχής αύξηση 
πληθυσμού, 
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- προβαίνει στη διαφοροποίηση των εκπαιδευτικών περιφερειών των σχολείων, όπου αυτό είναι εφικτό, 
με στόχο την αντιμετώπιση συγκέντρωσης μεγάλου αριθμού μαθητών σε συγκεκριμένες σχολικές 
μονάδες και την καλύτερη κατανομή των μαθητών και 

- στελεχώνει τις μεγάλες σχολικές μονάδες με δυναμική διευθυντική ομάδα (διευθυντή και βοηθούς 
διευθυντές) και διδακτικό προσωπικό, ώστε να είναι σε θέση να διαχειρίζονται ορθά το μεγάλο μαθητικό 
πληθυσμό και τις ανάγκες που προκύπτουν. 

 Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού αναγνωρίζοντας το γεγονός ότι είναι πολύ πιο 
εύκολο να παρουσιάζονται προβλήματα σε πολυπληθείς σχολικές μονάδες παρά σε σχολεία με μικρό αριθμό 
μαθητών, μελετά το ενδεχόμενο τα πολύ μεγάλα σχολεία της Δημοτικής Εκπαίδευσης να διαχωριστούν σε 
Κύκλο Α΄ και Β΄. Αυτό, βέβαια, απαιτεί πολλή μελέτη και αρκετές ενέργειες προτού να μπορεί να υλοποιηθεί, 
αφού εκτός από το επιπλέον κόστος που απαιτείται, προϋποθέτει να προσφέρεται το συγκεκριμένο σχολικό 
κτίριο/αυλή/βοηθητικοί χώροι για διαχωρισμό σε δύο σχολεία. 

 Τονίζεται, όμως, ότι ανεξάρτητα από το μέγεθος τους, τα σχολεία λειτουργούν ομαλά και χωρίς ιδιαίτερα 
προβλήματα. Πρώτιστο μέλημα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και των εκπαιδευτικών ήταν και 
εξακολουθεί να είναι η δημιουργία συνθηκών ασφάλειας και εύρυθμης λειτουργίας των σχολικών μονάδων. 

 Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη 
πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.482, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.482 με ημερομηνία 9/7/2012, σχετικά με την 
συνέχιση της καταβολής του ενοικίου για το χώρο του Διανέλλειου Γυμνασίου Λάρνακας και σας πληροφορώ 
ότι: 

α) στο Τοπικό Σχέδιο Λάρνακας δεν υπάρχει άλλος δεσμευμένος χώρος που να μπορεί να εξυπηρετήσει 
μελλοντικές ανάγκες του κέντρου της πόλης για Δημοτικά και Γυμνάσια και 

β) το Γυμνάσιο Δροσιάς είναι Τουρκοκυπριακή περιουσία του ΕΦΚΑΦ και διεκδικείται από Ελληνοκύπριο ο 
οποίος είχε μισθωτήριο συμβόλαιο πριν την εισβολή και ο οποίος έχει προσφύγει στη δικαιοσύνη. Η 
υπόθεση ακόμη εκκρεμεί ενώπιον του δικαστηρίου. 

 Για τους πιο πάνω λόγους, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού κρίνει το χώρο του σχολείου αναγκαίο 
για κάλυψη μελλοντικών αναγκών της Λάρνακας για νέες σχολικές μονάδες Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης 
και εξακολουθεί να καταβάλλει το μίσθωμα. 

 Ταυτόχρονα έχει απευθυνθεί στο Υπουργείο Οικονομικών για την εξασφάλιση σχετικής έγκρισης, ώστε 
να προωθήσει τις αναγκαίες διαδικασίες για την απόκτηση του χώρου με απαλλοτρίωση ή με ανταλλαγή. 

 Σημειώνεται ότι η διατήρηση του χώρου στα Τοπικά Σχέδια ως χώρου για ανέγερση δημόσιων 
εκπαιδευτηρίων είναι και απαίτηση των Τοπικών Αρχών της πόλης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.509, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.509 ημερομηνίας 24.2.2012 που υποβλήθηκε από το 
Βουλευτή κ. Φειδία Σαρίκα και σε απάντηση των επιστολών σας ημερομηνίας 29.2.2012 και 28.8.2012 και 
πληροφορείστε ότι, οι διαδικασίες για την επαναχωρομέτρηση της περιοχής εντός των ορίων της κοινότητας 
Νέα Δήμματα, βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο. Απαιτείται όμως η διεξαγωγή επιτόπιας έρευνας και 
χωρομετρικού επιτόπιου ελέγχου, τόσο για να ελεγχθούν τα προτεινόμενα νέα σχέδια, όσο και για να 
διασαφηνισθούν ορισμένες διαφορές που παρατηρούνται μεταξύ γης και σχεδίου. 

2. Σε περίπτωση που δεν προκύψουν οποιαδήποτε σοβαρά προβλήματα, η εν λόγω διαδικασία εκτιμάται 
ότι θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, οπότε θα μπορεί να γίνει και η δημοσίευση των νέων 
σχεδίων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Βάσου Σιαρλή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.637, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.637 ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2012 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας διαβιβάζω σχετική επιστολή των Κυπριακών Αερογραμμών στην οποία 
περιέχονται οι απαντήσεις στην ερώτηση του κ. Μητσόπουλου. 
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 Παρακαλώ δεχτείτε τις απολογίες μου για την καθυστέρηση στην απάντηση της ερώτησης, η οποία 
οφείλεται σε λανθασμένη αρχειοθέτηση της επιστολής των Κυπριακών Αερογραμμών. 

 “Έχω οδηγίες να αναφερθώ στην επιστολή σας ημερομηνίας 3 Απριλίου 2012 προς τον Πρόεδρο των 
Κυπριακών Αερογραμμών σε σχέση με τα ερωτήματα του Βουλευτή κου Τ. Μητσόπουλου και να σας 
ενημερώσω τα πιο κάτω: 

Ερώτηση Αρ 1: 
Ποιο το είδος των προνομίων ή ωφελημάτων που παραχωρούνται σε υφιστάμενους και παλαιούς 
υπαλλήλους των Κυπριακών Αερογραμμών (π.χ. δωρεάν εισιτήρια, άλλου είδους ταξιδιωτικές 
διευκολύνσεις); 
Α. Το υφιστάμενο προσωπικό των Κυπριακών Αερογραμμών καθώς επίσης οι σύζυγοι και τα παιδιά τους 
μέχρι το 23° έτος ηλικίας δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια σύμφωνα με τα χρόνια υπηρεσίας τους στην Εταιρεία 
όπως φαίνεται πιο κάτω: 

Διευκρινίζεται σχετικά ότι όλοι οι δικαιούχοι καταβάλλουν για οποιονδήποτε προορισμό τους Φόρους 
Αεροδρομίων και τον επίναυλο καυσίμων. 

1. Γενικός Διευθυντής  

Διευθυντές Κύπρου 

Περιφερειακοί Διευθυντές 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 100% έκπτωση με 
επιβεβαιωμένη θέση. 

2. Κυβερνήτες Αεροσκαφών  

Βοηθοί Διευθυντές 

Διευθυντές Πωλήσεων Εξωτερικού 

2 Εισιτήρια 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση 
ανάλογα με την πληρότητα. 

3. Συγκυβερνήτες Αεροσκαφών 1 Εισιτήριο 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση 
ανάλογα με την πληρότητα. 

4. Πρώτοι Λειτουργοί (Κλ. Α12) Ανώτεροι 
Λειτουργοί (Κλ. A11) 

1 Εισιτήριο 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

1 Εισιτήριο 100% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση, 
ανάλογα με την πληρότητα. 

5. Μόνιμο Προσωπικό των υπόλοιπων 
κατηγοριών. 

Από 1-10 χρόνια υπηρεσίας 

 

 

 

Από 10-20 χρόνια υπηρεσία 

 

 

 

Από 20 χρόνια υπηρεσίας και άνω 

 

 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση 
ανάλογα με την πληρότητα. 

1 Εισιτήριο με έκπτωση 100% ανάλογα με την 
πληρότητα. 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση 
ανάλογα με την πληρότητα. 

1 Εισιτήριο με έκπτωση 100% με επιβεβαιωμένη 
θέση. 

Απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων 90% έκπτωση 
ανάλογα με την πληρότητα. 
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 Επιπλέον το υφιστάμενο προσωπικό δικαιούται να μεταφέρει στις πτήσεις των Κυπριακών 
Αερογραμμών φορτία που του ανήκουν ως ακολούθως: - 

α. μέχρι 100 κιλά με 90% έκπτωση 

β. από 101 κιλά-300 με 50% έκπτωση 

Β.  Υπάλληλοι που αφυπηρέτησαν από την Εταιρεία κανονικά, καθώς επίσης σύζυγοι και τα εξαρτώμενα 
παιδιά τους μέχρι το 23° έτος ηλικίας δικαιούνται εισιτήρια ανάλογα με τα χρόνια που υπηρέτησαν ως εξής:- 

1. 5-10 χρόνια υπηρεσίας 1 Εισιτήριο 90% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

2. 11-20 χρόνια υπηρεσίας 1 Εισιτήριο 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

1 εισιτήριο 90% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

3. 21-30 χρόνια υπηρεσίας 1 Εισιτήριο 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

1 Εισιτήριο 100% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

2 Εισιτήρια 90% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

4. 30 χρόνια υπηρεσίας και άνω 1 Εισιτήριο 100% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση. 

2 Εισιτήρια 100% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

2 Εισιτήρια 90% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα. 

 

Γ. Οι γονείς των υπηρετούντων υπαλλήλων δικαιούνται 1 εισιτήριο το χρόνο με 90% έκπτωση ανάλογα με 
την πληρότητα. Καταβάλλουν το 10% της αξίας του κανονικού εισιτηρίου, τον επίναυλο καυσίμων και τους 
φόρους αεροδρομίων. 

Δ. Χήρος/Χήρα και παιδιά υπαλλήλου (μέχρι το 23ον έτος ηλικίας) που απεβίωσε κατά την διάρκεια της 
υπηρεσίας δικαιούνται 2 εισιτήρια το χρόνο με έκπτωση 90% ανάλογα με την πληρότητα, εφόρου ζωής. 

Ε. Υπάλληλοι οι οποίοι αποχώρησαν από την Εταιρεία ως πλεονάζοντες καθώς επίσης οι σύζυγοι και τα 
εξαρτώμενα παιδιά τους μέχρι το 23° έτος δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια ως ακολούθως:- 

(α) Υπάλληλοι που έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος ηλικίας ή έχουν συμπληρώσει 25 χρόνια υπηρεσίας 
δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια ανάλογα με τα χρόνια υπηρεσίας τους σύμφωνα με τους υφιστάμενους 
κανονισμούς όπως αναφέρονται στην παράγραφο (Β3) και (Β4) πιο πάνω. 

(β) Υπάλληλοι που είναι κάτω από 55 χρονών και δεν έχουν 25 χρόνια υπηρεσία δικαιούνται εισιτήρια ως 
εξής:- 

1. 1-10 χρόνια υπηρεσίας 1 εκπτωτικό εισιτήριο το χρόνο με έκπτωση 90% 
ανάλογα με την πληρότητα, για περίοδο 5 χρόνων. 

2. Πάνω από 10-20 χρόνια υπηρεσίας 1 εκπτωτικό εισιτήριο 100% έκπτωση ανάλογα με 
την πληρότητα. 

1 εκπτωτικό εισιτήριο 90% έκπτωση ανάλογα με την 
πληρότητα για περίοδο 10 χρόνων. 

3. Πάνω από 25 χρόνια υπηρεσίας 1 εκπτωτικό εισιτήριο 100% με επιβεβαιωμένη θέση 
για περίοδο 10 χρόνων. 

1 εκπτωτικό εισιτήριο 100% ανάλογα με την 
πληρότητα για περίοδο 10 χρόνων. 

2 εκπτωτικά εισιτήρια 90% ανάλογα με την 
πληρότητα για περίοδο 10 χρόνων. 
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ΣΤ. Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβανομένων των συζύγων και 
εξαρτωμένων παιδιών τους μέχρι το 23° έτος, δικαιούνται απεριόριστο αριθμό 100% εκπτωτικών εισιτηρίων με 
επιβεβαιωμένη θέση. Επίσης πρώην πρόεδροι και πρώην μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δικαιούνται 
απεριόριστο αριθμό εισιτηρίων με έκπτωση 100% για περίοδο 3 χρόνων νοουμένου ότι κατείχαν θέση στο 
Συμβούλιο για 1 χρόνο. 

Ερώτηση Αρ. 2: 
Ποιος ο αριθμός των ατόμων που επωφελούνται από τα προνόμια/ωφελήματα αυτά και κατά πόσο 
εκτείνονται και σε άτομα που δεν έχουν ή δεν είχαν κατά το παρελθόν υπαλληλική σχέση με την 
Εταιρεία; 
2. (α) Οι υφιστάμενοι υπάλληλοι των Κυπριακών Αερογραμμών που δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια 

σύμφωνα με την παράγραφο (Α) πιο πάνω είναι 1,034. 

(β)  Οι αφυπηρετήσαντες υπάλληλοι καθώς και οι πλεονάζοντες που δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια 
σύμφωνα με τις παραγράφους (Β) και (Ε) πιο πάνω είναι 1,330. 

(γ) Τα υφιστάμενα μελη του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβανομένου και του Εκτελεστικού 
Προέδρου που δικαιούνται εκπτωτικά εισιτήρια σύμφωνα με την παράγραφο (ΣΤ) πιο πάνω είναι 
11. Εκπτωτικά εισιτήρια παραχωρούνται σε ένα πρώην Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου. 

(δ) Παραχωρούνται επίσης εκπτωτικά εισιτήρια σε άτομα που δεν έχουν ή δεν είχαν κατά το 
παρελθόν υπαλληλική σχέση με την Εταιρεία ως εξής:- 

i. Μέχρι 15 εισιτήρια το χρόνο με 75% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση για κάθε μια από τις 
καθημερινές εφημερίδες. 

ii. Μέχρι 8 εισιτήρια το χρόνο με 75% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση για κάθε μια από τις 
εβδομαδιαίες εφημερίδες. 

iii. Μέχρι 7 εισιτήρια το χρόνο δωρεάν με επιβεβαιωμένη θέση στον Σύνδεσμο Εκδοτών 
Εφημερίδων. 

iv. Στον Σύνδεσμο Ελεγκτών Εναέριας κυκλοφορίας παραχωρούνται ετήσια 100 εισιτήρια 
δωρεάν με επιβεβαιωμένη θέση, 120 εισιτήρια με έκπτωση 90% ανάλογα με την 
πληρότητα, 100 εισιτήρια με έκπτωση 50% με επιβεβαιωμένη θέση. 

v.  Στον Σύνδεσμο Αεροναυτικής (Aeronautical Society) παραχωρούνται ετήσια 10 εισιτήρια 
δωρεάν με επιβεβαιωμένη θέση, 15 εισιτήρια 50% έκπτωση με επιβεβαιωμένη θέση και 20 
εισιτήρια 90% έκπτωση με βάση την πληρότητα, 

vi. Σε ασθενείς που παραπέμπονται μέσω του Υπουργείου Υγείας στο εξωτερικό για θεραπεία 
παραχωρείται 20% έκπτωση για κάθε εισιτήριο στον ασθενή και σε ένα (1) συνοδό που θα 
ταξιδέψει μαζί του. 

Ερώτηση αρ. 3: 
Ποιο το συνολικό κόστος που προκύπτει ετησίως για την Εταιρεία από την άσκηση αυτών των 
προνομίων/ωφελημάτων; 
 Λόγω της φύσεως των προνομίων/ωφελημάτων αυτών είναι πολύ δύσκολο να υπολογιστεί το συνολικό 
κόστος που προκύπτει ετησίως για την Εταιρεία από την παραχώρηση τους. 

 Θα πρέπει όμως να σημειωθεί ότι για τα εισιτήρια που παραχωρούνται στο προσωπικό και μπορεί να τα 
χρησιμοποιήσουν με βάση την πληρότητα της πτήσης δηλαδή όταν υπάρχει διαθέσιμη κενή θέση, οι δικαιούχοι 
και τα εξαρτώμενα τους καταβάλλουν 10% της αξίας του κανονικού εισιτηρίου που αντιστοιχεί για κάθε 
προορισμό, καθώς επίσης τον επίναυλο καυσίμων. Σ’ όλες τις περιπτώσεις που είναι η συντριπτική πλειοψηφία 
των εισιτηρίων, οι θέσεις θα παρέμεναν αδιάθετες και η Εταιρεία δεν θα είχε οποιαδήποτε έσοδα. Από την πιο 
πάνω διευθέτηση, η Εταιρεία εξασφαλίζει επιπρόσθετα έσοδα. Επίσης διευκρινίζεται ότι για όλες τις κατηγορίες 
εισιτηρίων που παραχωρούνται, οι χρήστες καταβάλλουν όλους τους φόρους Αεροδρομίων. 

 Είμαστε στην διάθεση σας για οποιανδήποτε διευκρίνιση χρειαστείτε.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.741, ημερομηνίας 11 Απριλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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(α) Οι όροι εντολής του Συμβολαίου “Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο περιβάλλον από τη βελτίωση του 
δρόμου Καμπιών - Αναλυόντα - Μαθιάτη - Σιάς” προέβλεπαν την ετοιμασία εναλλακτικών οδεύσεων για 
την κατασκευή παρακαμπτήριου των πιο πάνω κοινοτήτων, όπως και έγινε. Συγκεκριμένα για την 
κοινότητα Σιάς ετοιμάστηκαν τέσσερις διαφορετικές χαράξεις νότια της κοινότητας. 

(β) Η Κοινότητα απέρριψε όλες τις εναλλακτικές οδεύσεις που προτάθηκαν και υπόδειξε επί χάρτου δύο 
νέες οδεύσεις στην βόρεια πλευρά της. Οι λόγοι απόρριψης ήταν ότι η νοτιοανατολική πλευρά της 
Κοινότητας είναι κατά το πλείστον οικιστική και αναπτυσσόμενη και στα πλαίσια της αναθεώρησης των 
Πολεοδομικών Ζωνών, είχε ζητηθεί από την Κοινότητα η επέκταση της οικιστικής ζώνης στην πλευρά 
αυτή. 

(γ) Το Τμήμα Δημοσίων Έργων αποδέχτηκε το αίτημα της Κοινότητας και ανέθεσε στους Σύμβουλους 
Μελετητές να προχωρήσουν στην εξέταση των εναλλακτικών, οδεύσεων στην βόρεια πλευρά όπως και 
έγινε. Οι Σύμβουλοι Μελετητές υπέβαλαν συγκριτική έκθεση, η οποία παρουσιάστηκε στην Κοινότητα. 

(δ) Το Κοινοτικό Συμβούλιο Σιάς εξέφρασε και πάλι τη διαφωνία του ως προς τις καινούριες οδεύσεις και 
υπέβαλαν νέα εισήγηση για όδευση που προέβλεπε να ακολουθηθεί ο παλιός δρόμος Σιάς-Λευκωσίας 
και να κατασκευαστεί επιπρόσθετος κόμβος στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού. Το αίτημα αυτό 
δεν μπορεί να ικανοποιηθεί, γιατί ο προτεινόμενος κόμβος θα είναι πλησίον του κόμβου Αλάμπρας και 
δεν θα τηρούνται τα πρότυπα του Τμήματος Δημοσίων Έργων ως προς το απαιτούμενο μήκος πλέξης 
μεταξύ κόμβων, ώστε να μπορούν να διεκπεραιώνονται με ασφάλεια οι κινήσεις εισόδου και εξόδου 
στον αυτοκινητόδρομο. 

(ε) Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει αποφασίσει να προωθήσει την μία εκ των δύο βόρειων οδεύσεων που 
προέρχεται από εισηγήσεις της κοινότητας, η οποία από τεχνοοικονομικής άποψης θεωρείται η πιο 
ορθή. 

(στ) Έχουν ήδη δοθεί οδηγίες στους Συμβούλους Μελετητές για συμπλήρωση της μελέτης με την 
συμπερίληψη της πιο πάνω όδευσης, η οποία και εμπίπτει εξ ολοκλήρου σε γεωργική ζώνη και όχι σε 
οποιοδήποτε κρατικό ή ιδιωτικό δάσος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.813, ημερομηνίας 10 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Αντρέα Φακοντή 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 10/05/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Στο Κέντρο Υγείας Παναγιάς, το τελευταίο διάστημα, ο ένας εκ των δύο (2) Φαρμακοποιών που 
στελεχώνουν το Κέντρο Υγείας παραμένει στο φαρμακείο του Νοσοκομείου Πάφου για να καλύπτει άμεσες 
ανάγκες που προέκυψαν από αφυπηρετήσεις δύο (2) Φαρμακοποιών, ο ένας εκ των οποίων αντικαταστήθηκε 
και ο άλλος αναμένεται να αντικατασταθεί τον Οκτώβριο του 2012. 

 Οι συνταγές που πραγματοποιούνται τόσο εντός του Κέντρου Υγείας όσο και στις περιοδείες ανέρχεται 
κοντά στις 600 το μήνα και ο αριθμός αυτός δεν δικαιολογεί την παρουσία σε συνεχή βάση δύο (2) 
Φαρμακοποιών. Σημειώνεται ότι ο κάθε Φαρμακοποιός στο Νοσοκομείο Πάφου εκτελεί γύρω στις 150 
συνταγές την μέρα. 

 Πέραν των πιο πάνω το Υπουργείο Υγείας, από τον Οκτώβριο του 2012 προγραμματίζει να αυξήσει τις 
μέρες παραμονής του δεύτερου Φαρμακοποιού στο Κέντρο Υγείας Παναγιάς, εφ’ όσον θα υπάρχει η 
δυνατότητα, λόγω τοποθέτησης ενός άλλου Φαρμακοποιού στο Νοσοκομείο Πάφου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.814, ημερομηνίας 10 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 15.5.2012, και σας παραθέτω την απαντητική επιστολή 
μας στην επιστολή του Μαθητικού Συμβουλίου του Λυκείου Παλλουριώτισσας για ενημέρωση σας: 

 “ΘΕΜΑ: Λύκειο Παλλουριώτισσας  
 Κτιριακή υποδομή 

 Αναφορικά με την επιστολή σας ημερομηνίας 26.4.2012 σας πληροφορούμε τα ακόλουθα: 

1. Στο σχολείο σας τα τελευταία χρόνια έχουν εκτελεστεί σημαντικά έργα αναβάθμισης. 

 α. Αντισεισμική αναβάθμιση 2005-2006. 
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β.  Ανέγερση αίθουσας προβολών 2009-20010 και στεγασμένων διαδρόμων προς αθλητικό κέντρο 
και διαμόρφωσης της αυλής και των χώρων στάθμευσης. 

 γ. Κατασκευή δρόμου πρόσβασης από βόρεια. 

 Από αυτά τα δεδομένα διαφαίνεται η ιδιαίτερη έγνοια και συνεχές ενδιαφέρον του Υπουργείου για το 
σχολείο σας. 

2. Έχουν ετοιμαστεί σχέδια το 2011-2012 για αναβάθμιση της νότιας αυλής με την κατασκευή υπαίθριου 
αμφιθεάτρου για τις συγκεντρώσεις και υπαίθριες εκδηλώσεις και διαμόρφωσης των παλαιών 
αποχωρητηρίων και αποθηκών δίπλα από το κυλικείο σε χώρους ψυχαγωγίας με την προσθήκη 
υπόστεγων. 

3. Για υλοποίηση των πιο πάνω σχεδιασμών έχει προταθεί σχετική πρόνοια στον Προϋπολογισμό 2013. 
Καταβάλλεται προσπάθεια άμεσης προώθησης υλοποίησης των έργων αυτών από το τέλος του 
2012.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.820, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
«Διερεύνηση των περιοχών Υψηλού και Κόκκινου στον Άγιο Ιωάννη Μαλούντας της επαρχίας Λευκωσίας για 

δημιουργία διαύλου Αεροδρομίου για την ελαφρά Πολιτική Αεροπορία 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Οι περιοχές Υψηλού και Κόκκινου του Αγίου Ιωάννη Μαλούντας της Επαρχίας Λευκωσίας είχαν 
μελετηθεί από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας ως πιθανές περιοχές κατασκευής διαύλου Αεροδρομίου για την 
ελαφρά Πολιτική Αεροπορία. Οι περιοχές αυτές μαζί με άλλες, ανήκουν στο πλαίσιο της διερεύνησης περιοχών 
κατάλληλων, ώστε να προωθηθεί η μελέτη της δημιουργίας διαύλου/εγκαταστάσεων ελαφράς Πολιτικής 
Αεροπορίας. 

3. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων έχει αποστείλει επιστολή, η οποία επισυνάπτεται, με αρ. φακ. 
16.1.15/8 ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2012 για επιστροφή όλων των τεμαχίων γης που απαλλοτριώθηκαν για την 
κατασκευή αεροδρομίου στο Τσέρι, στους πρώην ιδιοκτήτες τους. 

4.  Η προώθηση του θέματος έχει ανασταλεί λόγω των δημοσιονομικών προβλημάτων.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.825, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 
  «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας 

αναφέρω τα ακόλουθα: 

2. Το θέμα των μετεγγραφών των Κύπριων φοιτητών από ένα πανεπιστήμιο της Ελλάδας σε άλλο 
απασχόλησε πολλές φορές το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου και έχει τεθεί στο Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελλάδας τόσο από τους Υπουργούς Παιδείας και 
Πολιτισμού, όσο και από την Υπηρεσία Εξετάσεων. Η απάντηση που έχει δοθεί εστιάζεται στην επισήμανση ότι 
το θέμα εντάσσεται στην Ελληνική Νομοθεσία και η ρύθμιση αυτή αφορά όλους τους φοιτητές στα Ανώτερα και 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας. Ως εκ τούτου, όπως έχει διευκρινιστεί, δεν μπορεί να δοθεί 
εξαίρεση στους Κύπριους φοιτητές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.863, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. 

Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.01.863 και ημερομηνία 5 Ιουνίου, 2012, 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Ο Υγειονομικός έλεγχος των εισαγόμενων αλιευτικών προϊόντων, διενεργείται από τις Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες στο στάδιο της εισόδου στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας (Λιμάνι Λεμεσού και αεροδρόμιο 
Λάρνακας) και από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες στο στάδιο πώλησης στον τελικό καταναλωτή (ψαραγορές) και 
στα εστιατόρια. 

 Όσον αφορά τους ελέγχους που διεξάγουν οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες εξ όσων έχουμε πληροφορηθεί, 
θα σας σταλεί ξεχωριστή σχετική έκθεση. 
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 Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες προβαίνουν σε ελέγχους της υγιεινής των υποστατικών όπου προσφέρονται 
προς πώληση τα εν λόγω προϊόντα, συμπεριλαμβανομένων και των συνθηκών υπό τις οποίες διατηρούνται και 
υπόκεινται σε επεξεργασία. 

 Επιπρόσθετα βάσει εθνικού προγράμματος δειγματοληψίας που ετοιμάζεται κάθε χρόνο σε συνεργασία 
με το Γενικό Χημείο του Κράτους, λαμβάνονται δείγματα αλιευτικών προϊόντων από την λιανική αγορά για 
διενέργεια περεταίρω ειδικευμένων εργαστηριακών εξετάσεων, κυρίως όσον αφορά την παρουσία 
περιβαλλοντικών ρυπαντών. 

 Από την 1.1.2010 μέχρι τις 15.6.2012, έχουν ληφθεί και εξεταστεί εργαστηριακώς συνολικά 46 δείγματα 
αλιευτικών προϊόντων με προέλευση διάφορες Ασιατικές χώρες συμπεριλαμβανομένων του Μπαγκλαντές, της 
Ινδίας και του Βιετνάμ, με αποτέλεσμα να μην εντοπιστούν επίπεδα ρυπαντών πέραν των ορίων που θέτει η 
Ευρωπαϊκή νομοθεσία, ή παρουσία παθογόνων μικροοργανισμών. 

 Πέραν των πιο πάνω ελέγχων, τόσο οι Υγειονομικές Υπηρεσίες όσο και οι Κτηνιατρικές, είναι 
συνδεδεμένες με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Έγκαιρης Ειδοποίησης για τα Τρόφιμα και τις Ζωοτροφές (RASFF) 
πάνω σε 24ωρη βάση, μέσω του οποίου ενημερώνονται άμεσα για τον εντοπισμό προϊόντων αλιείας ή και 
οποιουδήποτε άλλου είδους τροφίμου, το οποίο έχει ελεγχθεί σε οποιοδήποτε άλλο κράτος μέλος της Ε.Ε. και 
βρέθηκε να μην συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις υγιεινής και ασφάλειας που θέτει η νομοθεσία, με σκοπό την 
έγκαιρη λήψη μέτρων προστασίας της Δημόσιας Υγείας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.964, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

  «Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 19 Ιουνίου 2012, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και 
αναφέρω τα ακόλουθα για την πτυχή της ερώτησης που αφορά το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού: 

 1. Τα παιδιά των Ελλήνων Ομογενών Κύπρου, που διαμένουν στην Κύπρο και έχουν συνάψει γάμο με 
Κύπριο/α, τα οποία είναι τελειόφοιτοι Λυκείου, όπως αναφέρεται στην πιο πάνω ερώτηση, 
συγκαταλέγονται βάσει της Νομοθεσίας της Ελλάδας στην ειδική κατηγορία των Ελλήνων του 
Εξωτερικού. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία, για να ενταχθεί ένας Κύπριος στην 
κατηγορία των Ελλήνων του Εξωτερικού πρέπει να έχει αποκτήσει απολυτήριο Κυπριακού Λυκείου ή 
ξένου σχολείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που λειτουργεί στην Κύπρο και ακολουθεί το πρόγραμμα 
σπουδών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Επιπρόσθετα πρέπει: 

•       Ο ένας τουλάχιστον των γονέων του υποψηφίου να είναι ελληνικής καταγωγής. 

•        Ο ένας τουλάχιστον των γονέων του υποψηφίου να κατοικούσε και να ασκούσε τις επαγγελματικές 
του δραστηριότητες στην Κύπρο τουλάχιστον δύο (2) πλήρη ημερολογιακά ή σχολικά έτη κατά 
την τελευταία πενταετία (5) πριν την αποφοίτηση του υποψηφίου από το λύκειο. 

•        Ο υποψήφιος να έχει φοιτήσει, με πλήρη φοίτηση, τουλάχιστον τις δύο τελευταίες τάξεις σε 
Κυπριακό Λύκειο ή ξένο σχολείο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που λειτουργεί στην Κύπρο. 

•        Το απολυτήριο του Λυκείου αποφοίτησης του υποψηφίου να του παρέχει τη δυνατότητα να 
εισαχθεί σε Πανεπιστήμια της Κύπρου. 

 Επίσης, πρέπει ο υποψήφιος να μην έχει αποκτήσει απολυτήριο ελληνικού λυκείου ή αντίστοιχου ξένου 
σχολείου που λειτουργεί στην Ελλάδα πριν την απόκτηση του απολυτηρίου από τα Κυπριακά Λύκεια. 

2. Σύμφωνα με τη σχετική Νομοθεσία της Ελλάδας οι προϋποθέσεις πρόσβασης στα Ελληνικά ΑΑΕΙ για 
την κατηγορία των Ελλήνων του Εξωτερικού είναι διαφορετικές από αυτές που απαιτεί η Ελλάδα για την 
κατηγορία των Αλλοδαπών-Αλλογενών, στην οποία ανήκουν οι υπόλοιποι Κύπριοι. Επομένως, είναι 
σαφές ότι οι πιο πάνω προϋποθέσεις και περιορισμοί δεν καθορίζονται από το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού της Κύπρου αλλά από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και 
Αθλητισμού της Ελλάδας. 

3. Το συγκεκριμένο θέμα εισδοχής των παιδιών των Ελλαδιτών που διαμένουν στην Κύπρο στα Ανώτερα 
και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας μέσω των Παγκύπριων Εξετάσεων έχει απασχολήσει 
πολλές φορές το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και έχει τεθεί επανειλημμένα από τους Υπουργούς 
Παιδείας και Πολιτισμού στους Έλληνες ομολόγους τους. Ο νυν Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού σε 
υπηρεσιακή συνάντηση που είχε με τον τέως Υπουργό Παιδείας της Ελλάδας (Καθηγητή Γεώργιο 
Μπαμπινιώτη), έθεσε εκ νέου το θέμα. Ο Έλληνας Υπουργός υπέδειξε ότι η εισαγωγή υποψηφίων στα 
Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας καθορίζεται βάσει της Ελληνικής 
Νομοθεσίας. Συγκεκριμένα, όπως επισημάνθηκε από τον Έλληνα Υπουργό, στην κατηγορία των 
Ελλήνων του Εξωτερικού υπάγονται Έλληνες που διαμένουν σε διάφορες χώρες του εξωτερικού και όχι 
μόνο οι υποψήφιοι που προέρχονται από την Κύπρο. Στην εξέταση που οργανώνεται από το Υπουργείο 
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Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελλάδας για την κατηγορία των Ελλήνων 
του Εξωτερικού το μήνα Σεπτέμβριο κάθε έτους, οι υποψήφιοι εξετάζονται μόνο στο μάθημα των Νέων 
Ελληνικών (εκτός από τις περιπτώσεις εισδοχής σε συγκεκριμένες σχολές που απαιτείται εξέταση σε ένα 
ακόμα μάθημα). Επισημαίνεται ότι η εισδοχή στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της 
Ελλάδας μέσω της εν λόγω κατηγορίας θεωρείται ευκολότερη για δύο λόγους: 

•       Οι υποψήφιοι είναι υποχρεωμένοι να εξεταστούν σε λιγότερα μαθήματα 

•        Ο αριθμός των υποψηφίων που εμπίπτουν στην κατηγορία των Ελλήνων του Εξωτερικού είναι 
μικρός 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση χρειαστεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.973, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
«Κατασκευή Αεροδρομίου για την Ελαφρά Πολιτική Αεροπορία στο Τσέρι 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων συμμορφούμενο με Απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου 
ζήτησε με επιστολή του, η οποία επισυνάπτεται, με αρ. φακ. 16.1.15/8 και ημερομηνία 20 Ιουνίου 2012, από το 
Διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας την επιστροφή όλων των τεμαχίων γης που 
απαλλοτριώθηκαν για την κατασκευή αεροδρομίου στο Τσέρι, στους πρώην ιδιοκτήτες τους. 

3. Η προώθηση του θέματος έχει ανασταλεί λόγω των δημοσιονομικών προβλημάτων.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1010, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1010 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου 
κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 2 
Ιουλίου 2012 και σας πληροφορώ ότι, η εναπόθεση μπάζων στη συγκεκριμένη περιοχή, η οποία βρίσκεται 
πλησίον της κτηνοτροφικής περιοχής στο Μαρί, έχει τερματιστεί με την παρέμβαση της Επαρχιακής Διοίκησης 
Λάρνακας. Η εν λόγω περιοχή θα εποπτεύεται από Επιθεωρητές του Υπουργείου Εσωτερικών με σκοπό την 
αποτροπή απόρριψης επιπρόσθετων ποσοτήτων μπάζων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1049, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με ημερομηνία 10 Ιουλίου 2012, με την 
οποία μας έχετε διαβιβάσει ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης όσον αφορά 
παράπονα της Παγκύπριας Οργάνωσης Τυφλών, για σοβαρές ελλείψεις σε στοιχειώδεις υπηρεσίες για άτομα 
με οπτική αναπηρία και σας πληροφορώ τα ακόλουθα για τα θέματα που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. 

 Θέμα 1: «Απουσία κρατικής βιβλιοθήκης με βιβλία στη γραφή “Braille” και ψηφιακά ομιλούντα βιβλία και 
περιοδικά» και θέμα 3: «Απουσία κέντρου παραγωγής προσβάσιμου υλικού». Το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού απέστειλε στις 30 Απριλίου 2012, απαντητική επιστολή σε προηγούμενη ερώτηση του κ. Περδίκη 
όπου γίνεται λεπτομερής ανάλυση των προσφερόμενων υπηρεσιών του Υπουργείου στα θέματα αυτά. 
Επισυνάπτεται αντίγραφο για ευκολία. 

 Θέμα 5: «Απουσία κέντρου επαγγελματικής κατάρτισης και επαγγελματικής προώθησης τυφλών». Η 
Σχολή Τυφλών λειτουργεί αναγνωρισμένο πρόγραμμα κατάρτισης ατόμων με οπτική αναπηρία, ως 
τηλεφωνητές. Επίσης υπάρχουν υποβοηθητικά προγράμματα για ανεξάρτητη διαβίωση και εργοδότηση, π.χ. 
διακίνηση, πρόσβαση σε ηλεκτρονικά μέσα κτλ. 

 Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού δεν είναι αρμόδιο για να απαντήσει τα άλλα θέματα που εγείρει ο 
κος Περδίκης. 

 Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 
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Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1065, ημερομηνίας 9 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.1.1065 ημερομηνίας 9.7.2012 που υποβλήθηκε από το 
Βουλευτή κ. Νίκο Τορναρίτη και σε απάντηση της επιστολής σας ημερ. 16.7.2012 πληροφορείστε ότι, το 
τεμάχιο αρ. 444 του Φ/Σχ. 18/35 της κοινότητας Μοσφίλι, προήλθε από συγχώνευση των τεμαχίων με αρ. 298, 
300, 216 και 217, τα οποία αγόρασε η Σχολική Εφορεία της κοινότητας Μοσφίλι, συνολικής έκτασης 3271 τ.μ., 
για την ανέγερση σχολικού κτιρίου. Για το τεμάχιο 444 εκδόθηκε η εγγραφή 642, στο όνομα του Προέδρου της 
Χωριτικής Αρχής ως Καταπιστευματοδόχος του Ελληνορθόδοξου Σχολείου της κοινότητας Μοσφίλι. 

2.  Το Υπουργικό Συμβούλιο, με Απόφασή του ημερ. 27.9.2010, ενέκρινε την πώληση από το Κοινοτικό 
Συμβούλιο Μοσφίλι, στον Αχιλλέα Αχιλλέως, μέρους του τεμαχίου 444, έκτασης 21 τετραγωνικών μέτρων, για 
το ποσό των €850,- , όπως αυτό καθορίστηκε από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Η σχετική 
επιστολή της Γενικής Διευθύντριας του Υπουργείου Παιδείας & Πολιτισμού, στην αρμοδιότητα της οποίας 
κυρίως εμπίπτει το θέμα, επισυνάπτεται. 

3. Πληροφορείστε επίσης ότι, στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας εκκρεμεί σήμερα η κοινή αίτηση 
του Κοινοτικού Συμβουλίου Μοσφίλι και του Αχιλλέα Αχιλλέως, για αναπροσαρμογή των συνόρων των 
τεμαχίων 444 και 464, ώστε τα 21 τ.μ. που πωλήθηκαν στον κ. Αχιλλέως σύμφωνα με την πιο πάνω Απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου, να ενσωματωθούν στο τεμάχιο του αρ. 464, το οποίο συνορεύει με το τεμάχιο αρ. 
444.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1068, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 

2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 12 
Ιουλίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη για τον εντοπισμό της 
πυρκαγιάς που ξέσπασε στην περιοχή του Ακάμα στις 3.7.2012 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η πρώτη πυρκαγιά ξέσπασε κοντά στο ξενοδοχείο «Άνασσα» και ανιχνεύτηκε άμεσα από περίπολο του 
Τμήματος Δασών που περνούσε τη δεδομένη στιγμή από το σημείο έναρξης της πυρκαγιάς και λίγο αργότερα 
εντοπίστηκε και από το «αυτόματο σύστημα ανίχνευσης πυρκαγιών». 

 Την ίδια μέρα ξέσπασε και δεύτερη πυρκαγιά στην περιοχή της «Λάρας», η οποία εντοπίστηκε σχεδόν 
ταυτόχρονα, τόσο από το πυροφυλάκιο του Ακάμα όσο και από το «αυτόματο σύστημα ανίχνευσης πυρκαγιών. 

  Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1079, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
  «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1079 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Φειδία Σαρίκα, η οποία αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 27.7.2012 και σας πληροφορώ για τα 
ακόλουθα: 

(α) Ο ισχυρισμός ότι δεν λήφθηκαν υπόψη οι προτάσεις του Κοινοτικού Συμβουλίου Τάλας και πως καμία 
εισήγηση του έγινε αποδεκτή δεν ευσταθεί. Οι Τοπικές Αρχές διαδραμάτισαν ουσιαστικό και ενεργό ρόλο 
στη διαδικασία αναθεώρησης και τροποποίησης του Τοπικού Σχεδίου Πάφου και στην τετραμελή 
Επιτροπή Μελέτης των Ενστάσεων που υποβλήθηκαν για τη διοικητική περιοχή Τάλας συμμετείχε και 
εκπρόσωπος του Κοινοτικού Συμβουλίου της κοινότητας. Παρόλα αυτά, η Επιτροπή υπέβαλε 
συγκεκριμένες εισηγήσεις στην Υπουργό Εσωτερικών αναφορικά με τις τροποποιήσεις που κρίθηκαν 
αναγκαίες και δικαιολογημένες, λαμβάνοντας υπόψη και πολλούς άλλους παράγοντες και δεδομένα 
(πολεοδομικά, πληθυσμιακά, περιβαλλοντικά). 

(β) Η Υπουργός Εσωτερικών θα εξετάσει τις ενστάσεις και θα τις υποβάλει στο Υπουργικό Συμβούλιο, μαζί 
με τις δικές της συστάσεις και παρατηρήσεις. Το Υπουργικό Συμβούλιο έχει εξουσία να επικυρώσει το 
Τοπικό Σχέδιο ως έχει ή να επιφέρει σε αυτό τις κατά την κρίση του αναγκαίες τροποποιήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Βάσου Σιαρλή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1101, ημερομηνίας 19 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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  «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.1101 ημερομηνίας 1ης Αυγούστου 2012 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας διαβιβάζω σχετική επιστολή του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου στην οποία περιέχονται οι απαντήσεις στην ερώτηση. 

 Παρακαλώ δεχτείτε τις απολογίες μας για την καθυστέρηση στην απάντηση της ερώτησης. 

 “Σε απάντηση της επιστολής σας ημερομηνίας 14 Αυγούστου 2012 αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, 
σημειώστε τα εξής: 

1. Οι αναφορές στις τουρκικές εφημερίδες ‘Vatan’ και ‘Aksam’ ότι η Τουρκία θα αναλάβει μία θέση 
Εκτελεστικού Διευθυντή στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) από το 2014 και μετά ευσταθούν. Τον 
Ιούλιο του 2012, η Αυστρία, η Λευκορωσία, η Τσέχικη Δημοκρατία, η Ουγγαρία, το Κοσυφοπέδιο, η 
Σλοβακία, η Σλοβενία και η Τουρκία ίδρυσαν μία νέα περιφέρεια (constituency) για την Κεντρική και 
Ανατολική Ευρώπη για εκπροσώπηση στο Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ ως μέρος των 
μεταρρυθμίσεων της διακυβέρνησης του ΔΝΤ που συμφωνήθηκαν το 2010. Από το 2014, η θέση του 
Εκτελεστικού Διευθυντή θα ανατίθεται αποκλειστικά στις χώρες με αναδυόμενες οικονομίες σε αυτή τη 
νέα περιφέρεια. Από το 2014 μέχρι το 2022, η Τουρκία θα κατέχει αυτή τη θέση για τέσσερα χρόνια, ενώ 
η Ουγγαρία και η Τσέχικη Δημοκρατία για δύο χρόνια η κάθε μία. 

2.  Στο πλαίσιο της διαδικασίας για την επίτευξη συμφωνίας με την Τρόικα (Ευρωπαϊκή Ένωση, Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα και ΔΝΤ) σχετικά με το πρόγραμμα προσαρμογής της Κύπρου, θα γίνει μία συμφωνία 
για το μέρος που αφορά το ΔΝΤ μεταξύ των κυπριακών αρχών και της διοίκησης και του προσωπικού 
του ΔΝΤ για τη σύναψη ενός μνημονίου που θα αφορά την οικονομική και χρηματοοικονομική πολιτική 
στην Κύπρο. Κατόπιν το προσωπικό του ΔΝΤ θα ετοιμάσει μία έκθεση ζητώντας από το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο να εγκρίνει το πρόγραμμα για την Κύπρο και τη συναφή αίτηση για χρηματοδοτική βοήθεια 
από το ΔΝΤ: Στο παρόν στάδιο, η Τουρκία εκπροσωπείται στο Εκτελεστικό Συμβούλιο από το Βέλγιο και 
θα παραθέσει σχόλια για το πρόγραμμα της Κύπρου μέσω του Βέλγου Εκτελεστικού Διευθυντή, ο 
οποίος δεν έχει τη δυνατότητα να ασκήσει δικαίωμα αρνησικυρίας σε απόφαση του ΔΝΤ, 
συμπεριλαμβανομένων και αποφάσεων για την Κύπρο. Η Τουρκία αναλαμβάνει τη θέση του 
Εκτελεστικού Διευθυντή στο ΔΝΤ για τη νέα περιφέρεια της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης από το 
2014. Θα έχει μεγαλύτερη επιρροή στις αποφάσεις του Συμβουλίου και στις πολιτικές του ΔΝΤ, αλλά η 
περιφέρεια δεν θα έχει τη δυνατότητα άσκησης δικαιώματος αρνησικυρίας. 

3. Τα μέλη του ΔΝΤ έχουν την ευχέρεια να επιλέγουν την περιφέρεια μέσω της οποίας θέλουν να 
εκπροσωπούνται στο Εκτελεστικό Συμβούλιο. Η συμφωνία του 2010 για τη μεταρρύθμιση της 
διακυβέρνησης του ΔΝΤ στοχεύει στην αύξηση της αντιπροσώπευσης (θέσεων) στο Εκτελεστικό 
Συμβούλιο των χωρών με αναδυόμενες οικονομίες σε βάρος των θέσεων που κατέχουν οι χώρες της 
αναπτυγμένης Ευρώπης. Το Βέλγιο συμφώνησε να αναλαμβάνει τη θέση του Εκτελεστικού Διευθυντή εκ 
περιτροπής με την Ολλανδία ως μέρος αυτής της μεταρρύθμισης και η Κύπρος επέλεξε να συμμετάσχει 
στην περιφέρεια της Ολλανδίας και του Βελγίου, ενώ όπως προαναφέρθηκε η Τουρκία συμφώνησε να 
συμμετάσχει στη νέα περιφέρεια της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Ακόμη κι αν το επιθυμούσαν, 
οι αρμόδιες κυπριακές αρχές έχουν περιορισμένο περιθώριο να αντιταχθούν σε αυτή τη διαδικασία 
μεταρρύθμισης και στο μελλοντικά αυξημένο ρόλο της Τουρκίας στο Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ.”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1102, ημερομηνίας 19 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Ερ. 23.06.010.01.1102, ημερομηνίας 1ης  Αυγούστου 2012, σε 
σχέση με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένο πρόγραμμα υποτροφιών 
χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ελληνοκυπριακή κοινότητα, πέραν των ευκαιριών 
που παρέχονται στους Κύπριους πολίτες μέσω των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Δια Βίου Μάθησης. 

 Σε ό,τι αφορά στο πρόγραμμα Υποτροφιών για την Τουρκοκυπριακή Κοινότητα για το Ακαδημαϊκό Έτος 
2012-2013, ως μέρος του χρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προγράμματος οικονομικής 
βοήθειας προς την τουρκοκυπριακή κοινότητα, αυτό τυγχάνει χειρισμού από το Υπουργείο Εξωτερικών, στο 
οποίο μπορείτε να αποταθείτε για περαιτέρω πληροφόρηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1105, ημερομηνίας 24 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 
  «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1105 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Αντρέα Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας ημερομηνίας 30.7.2012 και 
επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι έχει εγκριθεί η παραχώρηση ποσού ύψους €800 από το σχετικό κονδύλι 
του Έπαρχου Πάφου για τον καθαρισμό του οικισμού των Αθιγγάνων στην Κοινότητα Μακούντας. 
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2. Είμαστε στη διάθεσή σας για τυχόν πρόσθετες διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.02.008, ημερομηνίας 7 Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Γιώργου Περδίκη 
  «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.008 ημερομηνίας 30/8/2012, σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα εξής: 

 Παροχές ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε Τουρκοκύπριους 

 Οι Τουρκοκύπριοι οι οποίοι διεκδικούν Ταυτότητα Νοσηλείας και κατ’ επέκταση δωρεάν ή μειωμένου 
κόστους ιατροφαρμακευτική περίθαλψη διακρίνονται στις ακόλουθες τρεις κατηγορίες: 

1.  Τουρκοκύπριοι οι οποίοι κατοικούν και εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές. 

Οι Τουρκοκύπριοι οι οποίοι κατοικούν και εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές αντιμετωπίζονται όπως 
και οι Ελληνοκύπριοι πολίτες και δικαιούνται παροχές ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σύμφωνα με τα 
εισοδήματα τους. Το πιο πάνω δικαίωμα επεκτείνεται και στους εξαρτώμενους τους. 

2.  Τουρκοκύπριοι οι οποίοι κατοικούν στα κατεχόμενα και εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές. 

Για τους Τουρκοκύπριους που κατοικούν στα κατεχόμενα και εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές, και 
για σκοπούς αξιολόγησης του δικαιώματος τους σε παροχές ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
συνυπολογίζονται τα εισοδήματα της οικογένειας τους στις ελεύθερες περιοχές μόνο. Το πιο πάνω 
δικαίωμα δεν επεκτείνεται στους εξαρτώμενους τους. 

3.  Τουρκοκύπριοι οι οποίοι κατοικούν στα κατεχόμενα και δεν εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές. 

Στους εν λόγω Τουρκοκύπριους παρέχονται δικαιώματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης (δικαιούχου 
«Α») ανεξάρτητα από τα εισοδήματα τους. Το πιο πάνω δικαίωμα δεν επεκτείνεται στους εξαρτώμενους 
τους. 

 Η διαφορετική αντιμετώπιση των Τουρκοκυπρίων καθορίζεται σε σχετική απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου ημερομηνίας 15/10/81 (παράρτημα 1). Στη συνέχεια ακολούθησε η «Δέσμη Μέτρων» για στήριξη 
των Τουρκοκυπρίων το 2003 και σειρά αποφάσεων κατά την περίοδο 2003-2006, με τις οποίες αποφασίστηκε 
η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους Τουρκοκύπριους ανεξάρτητα από τα εισοδήματα τους. Στις 
πιο πάνω αποφάσεις περιλαμβάνεται και η απόφαση για έκδοση Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας 
στους Τουρκοκύπριους. Ως κύριος λόγος για την εξαίρεση των Τουρκοκυπρίων από τα εισοδηματικά κριτήρια 
αναφέρεται η αδυναμία αποδοχής πιστοποιητικών εκδιδόμενων από τις παράνομες αρχές των κατεχομένων, 
γεγονός που καθιστά αδύνατη την επιβεβαίωση των εν λόγω εισοδημάτων. 

 Σημειώνεται ότι στην απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 9/6/2005 (παράρτημα 2) 
αναφέρεται ότι κάρτα νοσηλείας σε Τουρκοκύπριους, εκδίδεται αμέσως με την προσκόμιση της ταυτότητας ή 
του διαβατηρίου που εκδίδει η Κυπριακή Δημοκρατία. Επομένως, τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων δεν 
υπόκεινται σε εισοδηματικά κριτήρια. 

1.  Ποια είναι η διαδικασία έκδοσης κάρτας δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για τους 
Τουρκοκύπριους, ποια για τους Ελληνοκύπριους και ποια για τους αλλοδαπούς και κοινοτικούς; 

 Για την έκδοση ταυτότητας νοσηλείας απαιτείται η υποβολή αίτησης. Στην αίτηση θα πρέπει απαραίτητα 
να περιλαμβάνονται έγγραφα και πιστοποιητικά που να δικαιολογούν την παραχώρηση δικαιωμάτων 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών 
(Γενικούς) Κανονισμούς. Επομένως, για την κάθε κατηγορία πολιτών απαιτούνται διαφορετικά έγγραφα. 
Επισυνάπτεται έντυπο αίτησης (παράρτημα 3) στο οποίο φαίνονται τα απαιτούμενα έγγραφα ανά κατηγορία 
πολιτών. 

 Σε γενικές γραμμές, για τους Τουρκοκύπριους οι οποίοι κατοικούν στα κατεχόμενα και δεν εργάζονται 
στις ελεύθερες περιοχές, δεν απαιτούνται βεβαιώσεις αναφορικά με τα εισοδήματα τους, ενώ για τους 
Ευρωπαίους πολίτες πέραν των άλλων ελέγχων γίνεται και έλεγχος της νομιμότητας της παραμονής τους στην 
Κύπρο. 

2.  Πόσοι Τουρκοκύπριοι κατέχουν κάρτα δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης από τα κρατικά 
νοσηλευτήρια; 

 Ο αριθμός των Τουρκοκύπριων εγγεγραμμένων στο σύστημα υγείας δεν είναι διαθέσιμος. Ωστόσο, 
σύμφωνα με τις κατά καιρούς αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, όλοι οι Τουρκοκύπριοι, κάτοικοι 
κατεχομένων, είναι εν δυνάμει δικαιούχοι και μπορούν να διεκδικήσουν τα δικαιώματα τους οποιαδήποτε 
στιγμή. Επομένως, το σύνολο των Τουρκοκυπρίων που κατοικούν στα κατεχόμενα θεωρούνται δικαιούχοι. 
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3.   Πόσο στοιχίζει στο κράτος κάθε χρόνο η παροχή αυτής της υπηρεσίας; 

 Υπολογίζεται ότι το συνολικό κόστος νοσηλείας Τουρκοκυπρίων στα κρατικά νοσηλευτήρια, ανά έτος, 
εκτιμάται ως ακολούθως: 

4.  Υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια σε σχέση με εισοδήματα ή περιουσία στις ελεύθερες περιοχές; Υπάρχει 
οποιαδήποτε άλλη δέσμευση για την εισοδηματική κατάσταση του Τουρκοκύπριου αιτητή; 

 Σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικούς) Κανονισμούς, το 
δικαίωμα σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη βασίζεται κυρίως στο συνολικό ακαθάριστο εισόδημα και τη 
σύνθεση της οικογένειας. Σημειώνεται ότι η περιουσία δεν αποτελεί κριτήριο για την έκδοση ταυτότητας 
νοσηλείας. Αναφορικά με τους Τουρκοκύπριους οι οποίοι έχουν εισοδήματα στις ελεύθερες περιοχές, αυτά 
λαμβάνονται υπόψη για την έκδοση ταυτότητας νοσηλείας. Στους Τουρκοκύπριους των οποίων τα εισοδήματα 
προέρχονται εξολοκλήρου από δραστηριότητες τους στα κατεχόμενα εκδίδεται ταυτότητα νοσηλείας 
ανεξαρτήτως εισοδημάτων. 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ  

1.  Τα ηλεκτρονικά συστήματα καταγραφής και ελέγχου των κρατικών νοσηλευτηρίων δεν έχουν τη 
δυνατότητα να παρέχουν ακριβείς και αδιαμφισβήτητες πληροφορίες αναφορικά με το κόστος νοσηλείας 
τουρκοκυπρίων. Τα αναφερόμενα στοιχεία αποτελούν την καλύτερη δυνατή εκτίμηση των υπηρεσιών του 
Υπουργείου Υγείας και ενδέχεται να υπάρχει κάποια απόκλιση από την πραγματική εικόνα. 

2. Στον υπολογισμό του κόστους δεν περιλαμβάνονται δαπάνες για κάλυψη Τουρκοκυπρίων που 
χρησιμοποιούν την Ευρωπαϊκή Ταυτότητα Ασφάλισης Ασθένειας.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.016, ημερομηνίας 7 Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
  «Σε σχέση με την ερώτησή σας, ημερομηνίας 7 Αυγούστου 2012, η οποία διαβιβάσθηκε στο 
Υπουργείο Εξωτερικών με επιστολή ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2012 του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, αναφορικά με τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Τουρκίας στη διάρκεια της 
κυπριακής προεδρίας του Συμβουλίου της EE και τη «θετική ατζέντα» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, επιθυμώ να 
επισημάνω τα εξής: 

 Ως γνωστό, η Τουρκία επέλεξε να μποϋκοτάρει με προκλητικό και απαράδεκτο τρόπο τις εργασίες του 
Συμβουλίου της EE κατά τη διάρκεια της άσκησης της κυπριακής προεδρίας του εν λόγω θεσμού από την 1η 
Ιουλίου μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του 2012. Η στάση της αυτή καταδικάστηκε απερίφραστα και επανειλημμένα 
από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο της EE, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. 

 Με δεδομένη την τουρκική αυτή προβληματικότατη προσέγγιση, καμία απολύτως πρόοδος στις 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις της με την EE δεν μπορεί να επιτευχθεί στη διάρκεια της κυπριακής προεδρίας. 
Έχω επανειλημμένα δηλώσει και δημοσίως ότι μόνο η Τουρκία έχει να χάσει από αυτή τη δική της 
αντιπαραγωγική πολιτική επιλογή. 

 Όσον αφορά στη «θετική ατζέντα» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα ήθελα να υπογραμμίσω εκ νέου ότι η 
διαδικασία της ατζέντας αυτής ουδόλως σχετίζεται με αυτή των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Τουρκίας 
και του ανοίγματος ή κλεισίματος οιωνδήποτε διαπραγματευτικών κεφαλαίων. Το άνοιγμα και το κλείσιμο 
κεφαλαίων αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα των κρατών-μελών της Ένωσης και οι συναφείς αποφάσεις 
λαμβάνονται με ομοφωνία. Η σαφέστατη απόφαση του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων της EE, στις 5 
Δεκεμβρίου 2011, βάσει της οποίας η θετική ατζέντα θα πρέπει να υποστηρίζει τη διαπραγματευτική 
διαδικασία, σύμφωνα με το Διαπραγματευτικό Πλαίσιο και τα σχετικά συμπεράσματα του Συμβουλίου της EE, 
καταδεικνύει περίτρανα το διά του λόγου το ασφαλές. 

ΕΤΟΣ 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

ΚΟΣΤΟΣ (εκ. €) 2,53 5,13 4,25 3,98 4,85 4,41 6,92 5,28 5,58 

(βλ. σημείωση 1) 
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 Επιπρόσθετα, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει διασφαλίσει ότι οι συναφείς με την εν λόγω ατζέντα επαφές 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την τουρκική κυβέρνηση όχι μόνο εντάσσονται και θα είναι σύμφωνες με τις 
διαδικασίες που προβλέπονται από το υφιστάμενο Διαπραγματευτικό Πλαίσιο της Τουρκίας, αλλά και ότι θα 
διέπονται από διαφάνεια, ως αποδεικνύεται εξάλλου και από το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
υποχρεούται -και το πράττει ήδη- να ενημερώνει ενδελεχώς και σε τακτά διαστήματα το Συμβούλιο της EE για 
όλες τις συναφείς με τη «θετική ατζέντα» εξελίξεις. 

 Ως εκ τούτου, σχόλια και τοποθετήσεις όπως αυτές του κου Bagis είναι κενές περιεχομένου και ουσίας 
και συνιστούν απλή επανάληψη μιας ρητορικής με την οποία επιχειρείται, κατά την άποψή μου, ως προσφιλής 
τακτική της Τουρκίας, ο αποπροσανατολισμός τόσο εντός όσο και εκτός των συνόρων της για τους 
πραγματικούς λόγους του τέλματος στο οποίο η ίδια η Τουρκία επέλεξε να οδηγήσει την ενταξιακή της 
διαδικασία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.044, ημερομηνίας 21ης Αυγούστου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.044 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. 
Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 4 Σεπτεμβρίου, 
2012 αναφορικά με το διαγωνισμό «Αποκατάσταση των Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 
(ΧΑΔΑ) στην Επαρχία Πάφου» και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι ολοκληρώθηκε η διαδικασία αξιολόγησης 
του τεχνικού φακέλου και ανοίχτηκαν οι οικονομικοί φάκελοι των προσφορών που κρίθηκαν ικανοποιητικές στο 
στάδιο της ποιοτικής αξιολόγησης. 

 Στις 27 Αυγούστου 2012 και αφού ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση και των οικονομικών φακέλων, 
ενημερώθηκαν ο καταρχήν επιτυχών και οι αποτυχόντες για την απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής. Δύο από 
τους αποτυχόντες έχουν υποβάλει προσφυγή στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών εναντίον της απόφασης 
της Αναθέτουσας Αρχής. Οι προσφυγές θα εξεταστούν σύμφωνα με τη νενομισμένη διαδικασία.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Θα αρχίσουμε σήμερα, αλλά θα ολοκληρώσουμε 
στην επόμενη συνεδρία του σώματος το πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης στο Κεφάλαιο Τέταρτο, που 
τιτλοφορείται «Η πολιτική του κράτους για τους αποδήμους και τρόποι διατήρησης και ενίσχυσης της επαφής 
των νεότερων γενεών με την Κύπρο», θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Σωτήρη Σαμψών και 
Κυριάκου Χατζηγιάννη. 

 Θα παρακαλέσω τον εκ των εισηγητών του θέματος κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη να ανέλθει στο βήμα. 

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Η διασπορά, όπως απαντά σήμερα στις πέντε ηπείρους, είναι δημιούργημα ιστορικών γεγονότων και 
εξελίξεων και προπάντων μετακινήσεων του κυπριακού πληθυσμού, που ξεκινούν από την εποχή της 
τουρκοκρατίας, συνεχίζουν στην αγγλοκρατία και φθάνουν μέχρι τις μέρες μας.  Μαζικές και προπάντων βίαιες 
υπήρξαν οι μετακινήσεις των Κυπρίων, ιδιαίτερα κατά την τουρκική εισβολή, όπου συνετελέσθησαν εκβιαστικές 
μετακινήσεις, καθώς και γενοκτονίες.  Είναι προϊόντα κατά κανόνα συγκρουσιακών ιστορικών εξελίξεων, 
ωστόσο θα πρέπει να υπογραμμίσουμε και την τάση, η οποία διαφάνηκε τόσο στο παρελθόν όσο και σήμερα, 
να υπάρχει φυγή Κυπρίων λόγω κρίσης.  Απότοκο αυτής της οικονομικής δυσπραγίας είναι η μετανάστευση 
κυρίως προς Ευρώπη, αλλά και στις λοιπές ηπείρους. 

 Το μέγεθος της κυπριακής αποδημίας είναι πολύ δύσκολο να αποτιμηθεί.  Δεν είναι δυνατόν να 
υπολογιστούν ακριβείς αριθμοί, αφού αρκετοί που είναι Κύπριοι ή κυπριακής καταγωγής δε διαθέτουν 
κυπριακό διαβατήριο ούτε αποτείνονται στις αρχές για έκδοσή του.  Κάποιοι μάλιστα δε διαθέτουν σχέσεις ή 
επαφή με τα κυπριακά οργανωμένα σύνολα του εξωτερικού, αλλά και τις διπλωματικές μας αποστολές.  

 Το μεγαλύτερο μέρος της κυπριακής αποδημίας βρίσκεται στο Ηνωμένο Βασίλειο, κυρίως δε στο 
Λονδίνο, και υπολογίζονται γύρω στις διακόσιες πενήντα χιλιάδες.  Άλλες χώρες που συγκεντρώνουν μεγάλο 
αριθμό Κυπρίων είναι η Ελλάδα, οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Αυστραλία και η Νότιος Αφρική.  Σε όλες τις παραπάνω 
χώρες οι Κύπριοι διαθέτουν σωματεία, αδελφότητες και ελληνορθόδοξες εκκλησίες και συνεργάζονται με τους 
αποδήμους εξ Ελλάδος.  Το Ηνωμένο Βασίλειο είναι η μόνη χώρα όπου οι Κύπριοι απόδημοι είναι 
περισσότεροι από τους εξ Ελλάδος.  Στις πιο πάνω χώρες διαθέτουν και παροικιακή παιδεία είτε με ολοήμερα, 
πλήρους φοίτησης, ελληνόφωνα σχολεία είτε επί εβδομαδιαίας βάσεως -συνήθως στέλνουν τα παιδιά τους το 
Σαββάτο στο σχολείο- για την εκμάθηση κυρίως της ελληνικής γλώσσας.  
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 Οργανωμένοι σε κοινότητες, εθνικοτοπικούς συλλόγους, αδελφότητες, ομοσπονδίες, κληρικολαϊκές 
συνελεύσεις, επαγγελματικές οργανώσεις και επαγγελματικούς συλλόγους, συμμετέχουν ενεργά στην πολιτική 
και οικονομική ζωή των χωρών μόνιμης διαμονής τους, επιδιώκοντας τη διατήρηση της πολιτιστικής τους 
ταυτότητας, των  ηθών και των εθίμων της πατρώας γης και κυρίως της  γλώσσας. 

 Όσον αφορά τους επαναπατρισθέντες, προσφέρονται διάφορα κίνητρα τα οποία βρίσκονται 
συγκεντρωμένα, με βάση τα όσα απέστειλαν διάφορες υπηρεσίες και υπουργεία, όταν είχα θέσει ερωτήματα, 
σε έντυπη έκδοση του Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς επίσης και στην ιστοσελίδα του υπουργείου, κάτω από 
τον τίτλο “απόδημοι”.  Βασικά, ας μην μπούμε σε λεπτομέρειες, αφού αυτά τα βρίσκουμε ή μπορούμε να τα 
διαβάσουμε στην πιο πάνω ιστοσελίδα.  Η Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων βρίσκεται σε επαφή 
με τις οργανώσεις των επαναπατρισθέντων για εξέταση και προώθηση κάποιων επιμέρους αιτημάτων που 
έχουν και είναι κυρίως τοπικού χαρακτήρα, δηλαδή συγκεκριμένες ανάγκες για τους επαναπατρισθέντες από 
κάποια συγκεκριμένη  χώρα.  

 Όσον αφορά τους ομογενείς, αυτοί στηρίζονται σε τρεις πυλώνες, στην ΠΣΕΚΑ (Παγκόσμια Συντονιστική 
Επιτροπή Κυπριακού Αγώνα), την ΠΟΜΑΚ (Παγκόσμια Ομοσπονδία Αποδήμων Κυπρίων) και τη ΝΕΠΟΜΑΚ, 
δηλαδή τη νεολαία της ΠΟΜΑΚ.  Κάθε χρόνο διοργανώνεται περί τα τέλη Αυγούστου το παγκόσμιο συνέδριο 
των πιο πάνω από το κυπριακό κράτος.  Σε πάγια βάση χρηματοδοτούνται κάποιες μεγάλες τοπικές 
ομοσπονδίες, π.χ. η ΟΚΟΕ (Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδος).  

 Όπως καλά γνωρίζουμε, υπάρχει οικονομική στενότητα και διαρκώς η οικονομική βοήθεια προς τους πιο 
πάνω μειώνεται.  Το ίδιο μειώνεται και η οικονομική βοήθεια από άλλες υπηρεσίες και οργανισμούς προς τους 
προαναφερθέντες, π.χ. του Οργανισμού Νεολαίας προς κάποια προγράμματα για αποδήμους Κυπρίους.  Την 
ίδια πολιτική όσον αφορά τη χρηματοδότηση ομογενειακών οργανώσεων ακολουθεί και η Ελλάδα, η οποία 
προτρέπει σε αυτοχρηματοδότησή τους.  

 Όσον αφορά τους νέους ομογενείς, ο Οργανισμός Νεολαίας στηρίζει τη ΝΕΠΟΜΑΚ μέσω του 
προγράμματός του “Πρωτοβουλίες Νέων - Δράση 9: Πρόγραμμα Αποδήμων Νέων”.  Η χορηγία αυτή καλύπτει 
μέρος των εξόδων για τη διοργάνωση του ετήσιου συνεδρίου τους, τα μαθήματα ελληνικής γλώσσας, τα οποία 
γίνονται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, καθώς επίσης και την εκπαιδευτική εκδρομή 
“Εξερευνήστε την Κύπρο”.   

 Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών αποστέλλει σε ομοσπονδίες αποδήμων διάφορα περιοδικά, 
έντυπα και ψηφιακούς δίσκους.  Γίνεται διανομή του σήματος του ΡΙΚ σε Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Βόρεια 
Αφρική και καταβάλλονται επίσης προσπάθειες, παρά τα όντως μεγάλα προβλήματα που προκύπτουν, κυρίως 
δε το οικονομικό, για διανομή του σήματος του ΡΙΚ και σε άλλες χώρες με ομογενειακό στοιχείο, π.χ.  στην 
Αυστραλία.  

 Το Υπουργείο Παιδείας επίσης ακολουθεί συγκεκριμένες δράσεις για ενίσχυση της παιδείας των 
αποδήμων που περιλαμβάνουν ανάμεσα σε άλλα πρόγραμμα επιμόρφωσης ομογενών δασκάλων, το 
πρόγραμμα “Discover Cyprus”, που διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο 
στην ομογένεια του Λονδίνου, υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές σε Κυπρίους φοιτητές της διασποράς, 
εκπαιδευτικές κατασκηνώσεις κ.ά.   

 Έχω αναφέρει αυτά τα οποία ισχύουν, ακριβώς για να δούμε το αποτέλεσμα, ότι οι απόδημοί μας, οι 
γενεές οι οποίες ακολουθούν, απομακρύνονται και το  συμπέρασμα είναι ότι όλα αυτά τα μέτρα, οι ενέργειες, οι 
δράσεις οι οποίες γίνονται δεν ήταν αρκετές, προκειμένου να αφήσουν τις νεότερες γενιές των αποδήμων 
κοντά μας, κοντά στην Κύπρο, κοντά στις ρίζες τους.  Γι’ αυτό το λόγο υπογραμμίζουμε την ανάγκη να υπάρξει 
μια πολιτική για τους απόδημους, μια πολιτική με ένα μακροχρόνιο ορίζοντα, πολιτική που ανέρχεται στο 2020.  
Θα πρέπει πρώτα να επισημάνω -και είναι προϋπόθεση- ότι, αν δεν υπάρχει θέληση και πατριωτισμός, τίποτα 
δεν μπορεί να γίνει, όσα μέτρα, προγράμματα και οτιδήποτε άλλο εκπονηθούν. 

 Θα πρέπει οι ομογενείς να προτρέπονται όπως οι ίδιοι, αλλά και τα παιδιά τους, γίνονται κάτοχοι της 
κυπριακής υπηκοότητας.  Οι νεότεροι θα πρέπει να προτρέπονται να έρχονται πιο κοντά στην παροικιακή 
εκπαίδευση για εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και παραδόσεων της Κύπρου, αλλιώς σε λίγα 
χρόνια θα κλείσουν οι έδρες ελληνικών σπουδών σε ξένα πανεπιστήμια. 

 Η νέα κυβέρνηση που θα προκύψει θα πρέπει να επεξεργαστεί μια συνολική στρατηγική με επιμέρους 
πολιτικές για τους Κυπρίους αποδήμους που να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις της εποχής σ’ ένα 
παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, λαμβάνοντας υπόψη την πολυμορφία της κυπριακής διασποράς και των 
παγκόσμιων δικτύων της.  Η εμπειρία αυτή, πολύτιμη και εποικοδομητική, θα πρέπει να εξεταστεί αρμοδίως, 
ώστε η κυβέρνηση να τη φέρει στο ύψος μιας πραγματικής πολιτικής. 

 Τόσο η συνολική στρατηγική όσο και οι προαναφερθείσες επιμέρους πολιτικές θα πρέπει να  έχουν ως 
στόχο την ανάκτηση και συνειδητοποίηση της οικουμενικής διάστασης της πολιτιστικής ταυτότητας του 
Κυπρίου πολίτη του κόσμου, αναδεικνύοντας την πολυμορφία και την κομβική σημασία της κυπριακής 
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διασποράς στην ενεργοποίηση των ανθρώπινων δικτύων πολλαπλής συνεργασίας, αλλά και 
αλληλοϋποστήριξης στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον. 

 Η στήριξη των αποδήμων απαιτεί πολιτικές που να στοχεύουν στην επαφή και δικτύωση των νέων 
γενεών τόσο με την Κύπρο όσο και μεταξύ τους σε παγκόσμιο επίπεδο.  Οι εκατοντάδες χιλιάδες αποδήμων 
δεν είναι το ίδιο μαζί μας και δε θα πρέπει ποτέ να το επιδιώξουμε.  Η αναγνώριση και η αξιοποίηση των δικών 
τους χαρακτηριστικών είναι απαραίτητα συστατικά οποιασδήποτε πολιτικής αφορά τους αποδήμους.  
Οποιαδήποτε πολιτική για τους απόδημους ενισχύει ταυτόχρονα τη θέση της Κύπρου διεθνώς.  Πολιτική για 
τους αποδήμους δεν μπορεί να γίνει ή να σχεδιαστεί και πολύ περισσότερο να εφαρμοστεί, εάν δεν υπάρξει 
εμπλοκή των χιλιάδων οργανώσεων των αποδήμων.  Μόνο με την εμπλοκή τους θα ξεδιπλώσουμε τις 
δυνάμεις των αποδήμων ανά το παγκόσμιο και ταυτόχρονα θα προκαλέσουμε την ανάπτυξη της μεταξύ τους 
σχέσης.   

 Αυτή η πολιτική θα πρέπει να απεγκλωβίσει την πρωτοβουλία από τη στεγανοποίηση του χειρισμού του 
θέματος από τον εκάστοτε Υπουργό Εξωτερικών ή τον εκάστοτε Πρόεδρο της Δημοκρατίας, επειδή πολλές 
φορές αυτή η σχέση, που αναπτύσσεται υπό μορφή παραγοντισμού, αποτρέπει την εκδήλωση πλατύτερου 
ενδιαφέροντος από άλλους ομογενείς και έτσι δεν αναπτύσσουμε δυνάμεις που είναι δυνατόν να εργαστούν 
σύγχρονα και παραγωγικά.  

 Η πολιτική μας θα πρέπει να εστιαστεί στην προσέγγιση των νέων απόδημων δεύτερης, τρίτης, αλλά και 
των μετέπειτα γενεών.  Αυτό, για να επιτευχθεί, θα πρέπει να βασιστούμε στους αναγκαίους άξονες που είναι, 
πρώτον,  η νεολαία, η παιδεία και ο πολιτισμός, δεύτερον, οι οργανώσεις των ομογενών και η εκπροσώπησή 
τους, τρίτον, όλος αυτός ο μη οργανωμένος απόδημος κόσμος, που, ειρήσθω εν παρόδω, είναι το 92%, 
τέταρτον, οι επαναπατρισθέντες και τέλος η επικοινωνία. 

 Η εκπόνηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, που θα στοχεύει στην προσέγγιση των νέων απόδημων 
δεύτερης, τρίτης και των μετέπειτα γενεών, θα συμβάλει στην άμβλυνση του προβλήματος της αποξένωσης 
από τις ρίζες τους, κάτι που παρατηρούμε ότι σταδιακά συμβαίνει.  Η σταδιακή ενσωμάτωση και αφομοίωση 
στις νέες πατρίδες απαιτούν προσοχή στη δημιουργία εκπαιδευτικής υποδομής.  Εξαιτίας ακριβώς αυτής της 
αφομοίωσης θα πρέπει να δημιουργήσουμε κίνητρα στους νέους, διεγείροντας τα αισθήματά τους και 
καλλιεργώντας το ενδιαφέρον τους για φοίτηση σε ελληνόφωνα πανεπιστήμια ή προγράμματα.  Ένας μεγάλος 
αριθμός νέων αποδήμων, παρά το γεγονός ότι μπορεί στο χώρο του να υπάρχει ελληνόφωνο σχολείο ή 
πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, εντούτοις δε συμμετέχει.  Πολλά προγράμματα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να χρηματοδοτήσουν δράσεις που εντάσσονται σε αυτό το πνεύμα, όπως 
προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών, φιλοξενίας, ανταλλαγής επισκέψεων.  

 Ένα παράδειγμα αμοιβαίας ωφέλειας της ομογένειας με τη γενέθλια γη, μιας και στις μέρες μας 
συζητείται διαρκώς η αποκυπριοποίηση του κυπριακού ποδοσφαίρου, θα ήταν, αφού στην Αγγλία υπάρχει ήδη 
η ΚΟΠΑ (Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου Αγγλίας), η αναζήτηση  ποδοσφαιριστών για κυπριακές ομάδες 
από την ομογένεια.  Αυτό μπορεί να μη μας γεμίζει το μάτι, αλλά έτσι προσφέρουμε στο κυπριακό ποδόσφαιρο 
και ταυτόχρονα ενθαρρύνουμε νεαρούς ομογενείς να επαναπατρίζονται.  

Οργανώσεις των αποδήμων 
 Κάτι το οποίο επίσης θα πρέπει να γνωρίζουμε είναι οι διαφορές για ποικίλα ζητήματα που υφίστανται 
μεταξύ των ομογενών.  Σε μερικές δε περιπτώσεις λαμβάνουν χώρα και μέσα στις ίδιες τις οργανώσεις τους, με 
αποτέλεσμα να κωλύεται η δράση τους και κάποιοι να απομακρύνονται.  Τα οργανωμένα σύνολα των 
αποδήμων αποτελούν την αιχμή του δόρατος για τη διατήρηση της ελληνικής ταυτότητας των αποδήμων.  
Πάνω απ’ όλα καθοριστικό ρόλο μπορεί να παίξει η Εκκλησία, η οποία συνεχίζει να επωμίζεται τον ιστορικό της 
ρόλο για πνευματική καθοδήγηση.  Τόσο η στήριξη όσο και ο συντονισμός των οργανωμένων συνόλων θα 
πρέπει να είναι το ζητούμενο κάθε νέας πολιτικής για τους αποδήμους.  

 Επίσης, θα πρέπει να αναζητηθούν τρόποι αυτοχρηματοδότησης των διαφόρων οργανώσεων και 
δράσεών τους.  Εδώ θα πρέπει να αναζητηθεί και η συνδρομή της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.  Θα μπορούσαν οι 
ομογενείς να διοργανώσουν κατά κάποιο τρόπο επιμελητήρια με τα οποία να βοηθήσουν στην εξαγωγή 
κυπριακών προϊόντων στις χώρες διαμονής τους, όπως επίσης και στην προώθηση του κυπριακού τουρισμού.  
Στο Ισραήλ, για παράδειγμα, θα δεις έξω από τα ξενοδοχεία υψωμένες τις σημαίες των χωρών από τις οποίες 
προέρχονται οι πελάτες τους.  Όλοι αυτοί οι Αμερικανοί, Γάλλοι κ.λπ. στην πλειοψηφία τους είναι εβραϊκής 
καταγωγής, γιατί, με προτροπή του ισραηλινού κράτους και των ομογενειακών τους οργανώσεων, προτιμούν 
να κάνουν τις διακοπές τους στο Ισραήλ, για να το ενισχύσουν οικονομικά.  

 Σημαντικός παράγοντας για τη συνοχή της ομογένειας και τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας έχει 
αποδειχθεί διαχρονικά η Εκκλησία.  Σε κάποιες περιπτώσεις έχει αποδειχθεί ότι, όταν δεν υπάρχει 
σφυρηλάτηση γύρω από το ελληνορθόδοξο στοιχείο, η ομογένεια μειώνεται αριθμητικά και αδυνατίζει το 
στοιχείο της εθνικής ταυτότητας και παράδοσης.  Άρα, υπάρχει ανάγκη σύσφιγξης και διατήρησης των δεσμών 
μεταξύ ομογένειας και Εκκλησίας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι κάτι τέτοιο επιβάλλεται, για παράδειγμα ο ρόλος 
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που διαδραματίζει η ελληνορθόδοξη Εκκλησία στις ΗΠΑ.  Στο δε Λονδίνο για δεκαετίες το κέντρο, η καρδιά, της 
κυπριακής παροικίας ήταν ο ναός των Αγίων Πάντων.  

 Στις συναντήσεις μεταξύ των ομογενειακών οργανώσεων και του κράτους θα πρέπει να γίνεται 
καταγραφή και αποτίμηση της δράσης των ομογενών για προώθηση του Κυπριακού και αναζήτηση βέλτιστων 
τρόπων προώθησης μέσα από συντονισμένες ενέργειες.  Επίσης, οι ομογενειακές οργανώσεις μας, μια και 
τώρα διαθέτουμε καλύτερες σχέσεις με το Ισραήλ, θα πρέπει να εξετάσουν τους τρόπους δράσης του 
λεγόμενου “lobbying” που κάνουν οι εβραϊκές οργανώσεις στις χώρες διαμονής τους, κυρίως δε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες.  Αυτό δε σημαίνει ότι θα τους αντιγράψουμε κατά πάντα και διά πάντα, αλλά σίγουρα θα μας 
προσφέρουν πολύτιμες ιδέες και γνώσεις σε διάφορα και ποικίλα θέματα.   

 Οι οργανώσεις των αποδήμων εκφράζουν ένα πολύ μικρό μέρος των αποδήμων.  Η πλειονότητα των 
νέων, κυρίως δεύτερης, τρίτης και των άλλων γενεών, δε συμμετέχει ενεργά στις εκδηλώσεις που σχετίζονται 
με την ομογένεια.  Ένας μεγάλος αριθμός αποδήμων εργάζεται και διαπρέπει σε όλες τις χώρες σε 
διαφορετικούς και ποικίλους τομείς δράσης.  Αποτελεί υποχρέωση της κυπριακής πολιτείας να εντοπίσει και να 
αναδείξει αυτούς τους απόδημους και να τους φέρει σε επαφή με τους κρατικούς φορείς, αλλά και τους φορείς 
του ιδιωτικού τομέα, να δημιουργηθούν μόνιμα δίκτυα επαφών και συνεργασιών που να αποβούν αμοιβαία 
ωφέλιμα τόσο για τους ιδίους όσο και για την Κύπρο. 

Επικοινωνία 
 Το άνοιγμα διαύλων επικοινωνίας με την Κύπρο, αλλά και μεταξύ των αποδήμων, θα πρέπει να είναι 
μέρος της πολιτικής.  Οι επαφές μπορούν να πολλαπλασιάσουν τις συνεργασίες και την αλληλοϋποστήριξη 
των Κυπρίων με την προέλευσή τους.  Η δημιουργία για παράδειγμα ενός κόμβου ίντερνετ παγκόσμιας 
εμβέλειας για τους απόδημους και ταυτόχρονα ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης, κυρίως ελληνικών βιβλίων, θα 
προσφέρουν τη δυνατότητα πρόσβασης των αποδήμων σε βιβλία.  Η σύνδεση όλων των αποδήμων με το 
δίκτυο, ώστε να μπορούν να συνομιλούν μεταξύ τους, να διαβάζουν τις εφημερίδες και να πληροφορούνται 
αμέσως για τις νομοθεσίες και για οτιδήποτε άλλο τους ενδιαφέρει.  Επίσης, τα δορυφορικά κανάλια είναι ένας 
άλλος τρόπος ενημέρωσης των αποδήμων.  Παράλληλα, τα ΜΜΕ των αποδήμων μπορούν να παίξουν έναν 
πολύ σημαντικό ρόλο.  Επιβάλλεται η συνεργασία με τα ομογενειακά ΜΜΕ.  Τα κυπριακά επίσης ΜΜΕ, βασικά 
τα τηλεοπτικά, θα μπορούσαν να καλύψουν κάποια κενά ή ανάγκες που δεν μπορεί να αναλάβει ο κρατικός 
ραδιοτηλεοπτικός τομέας.  

 Σήμερα η κυπριακή παροικία στο γενικότερο πλαίσιο των παγκοσμιοποιημένων  και οικουμενικών  
αγορών, με τις  νέες τεχνολογίες και επικοινωνίες, δικτυώνεται και λειτουργεί σαν παγκόσμιο δίκτυο σε ένα 
οικουμενικό περιβάλλον.  Η δημιουργία ενός διαδικτυακού κόμβου στο ίντερνετ μπορεί να προσφέρει τη 
δυνατότητα στους νέους απόδημους σε όλο τον κόσμο να είναι σε καθημερινή επαφή με την Κύπρο, αλλά και 
μεταξύ τους για οποιοδήποτε θέμα τούς απασχολεί.  

Συνεργασία με την ελληνική ομογένεια 
 Ακρογωνιαίος λίθος της πολιτικής θα είναι η συνεννόηση και ένωση δυνάμεων με τον απόδημο 
ελληνισμό από την πατρίδα Ελλάδα.  Συνεργασίες με τις υφιστάμενες δομές της ελληνικής ομογένειας θα 
προσφέρουν δυνατότητες στους απόδημους Κυπρίους που κάτω από άλλες συνθήκες εμείς ως κράτος δεν 
μπορούμε να τις προσφέρουμε.      

Επαναπατρισμός 
 Σήμερα που η Κύπρος χρειάζεται οικονομική στήριξη θα μπορούσε ο μερικός επαναπατρισμός να 
δημιουργήσει σημαντικά οικονομικά οφέλη.  Η παραχώρηση κινήτρων επαναπατρισμού Κυπρίων όλων των 
γενεών είναι επιβεβλημένη. Για το λόγο αυτό το κράτος θα πρέπει να προχωρήσει στην παραχώρηση 
αφορολόγητης δυνατότητας αγοράς ακινήτων στους επαναπατριζομένους, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, 
πολιτική η οποία θα οδηγήσει στη δημιουργία περιουσίας των αποδήμων στην Κύπρο και κατ’ επέκταση των 
απογόνων τους, οι οποίοι θα έχουν κάθε λόγο να είναι δεμένοι με την ιδιαίτερή τους πατρίδα. Παράλληλα, η 
Κύπρος θα επωφεληθεί μέσα από τις πωλήσεις ακινήτων στην άμβλυνση των επισφαλειών του τραπεζικού 
τομέα.  

Επίλογος 
 Ο χρόνος δεν εργάζεται δυστυχώς προς όφελός μας.  Ο χρόνος κρύβει τον κίνδυνο αφομοίωσης των 
συμπατριωτών μας στις νέες τους πατρίδες.  Ο χρόνος και η ανυπαρξία πολιτικής είναι οι αντίπαλοί μας.  Παρά 
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, με τα νέα δεδομένα της τεχνολογίας μπορεί να εφαρμοσθεί μια 
μακροχρόνια πολιτική για τους αποδήμους που να επιδιώκει την ενοποίησή τους με τις ρίζες τους.  Μια τέτοια 
πολιτική θα δημιουργήσει στη μικρή Κύπρο οφέλη που θα ξεπερνούν τα στενά γεωγραφικά, κοινωνικά και 
οικονομικά πλαίσιά μας.  Η Κύπρος σε αυτή την περίπτωση θα δημιουργήσει ένα γίγαντα σύμμαχο που μαζί 
του θα αντιμετωπίσει τις προσκλήσεις της σύγχρονης εποχής.  
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 Το θέμα δεν εξαντλείται με τα όσα έχω αναφέρει.  Κλείνω όμως λέγοντας ότι το πιο βασικό είναι να 
επιδειχθεί καλή πρόθεση, θέληση και μεράκι και, αν θέλετε, ακόμη και πατριωτισμός και αφοσίωση, διότι η 
υπόθεση της ομογένειας είναι κατ’ εμέ ιερή υπόθεση και πρέπει να αξιοποιηθεί προς όφελος τόσο της 
ομογένειας όσο και της Κύπρου.  

 Τέλος, ζητώ από τη Βουλή, στο πλαίσιο του δικού της ρόλου και των δικών της εξουσιών, να 
προχωρήσει στη σύσταση του θεσμού της Βουλής των Αποδήμων, η οποία θα εργάζεται όπως και η Βουλή 
των Γερόντων ή και η Βουλή των Νέων.  Η Βουλή των Αποδήμων θα καλύψει σε μεγάλο μέρος το δημοκρατικό 
έλλειμμα που ταλανίζει την εκπροσώπηση και την έκφραση της βούλησης των αποδήμων. 

 Τελειώνοντας, θα ήθελα να κάνω έκκληση προς το σώμα να φέρει ενώπιόν του τη σχετική πρόταση 
νόμου, ώστε ο προσφυγικός απόδημος κόσμος, στην περίπτωση επαναπατρισμού του, να μπορεί να επιλέγει 
την εγγραφή του στους εκλογικούς καταλόγους της επαρχίας που ο ίδιος αυτόβουλα επιθυμεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Να παρακαλέσω τώρα τον κ. Γιώργο Περδίκη να έρθει στο βήμα.  Είναι ο δεύτερος ομιλητής στο 
σημερινό κατάλογο. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Καταρχάς επιτρέψτε μου να συγχαρώ το συνάδελφο κ. Χατζηγιάννη και τον κ. Σαμψών, οι οποίοι 
ενέγραψαν... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή του Δημοκρατικού Συναγερμού) 

 Ξέρω ότι ο κ. Σαμψών απουσιάζει, αλλά αυτό δεν είναι λόγος να εκπλήσσεσαι, αγαπητέ κύριε 
συνάδελφε. 

 Και οι δύο εκλεκτοί συνάδελφοι έκαμαν μια πάρα πολύ καλή ενέργεια και σημαντική, πιστεύω, να 
εγγράψουν αυτό το θέμα στην ολομέλεια της Βουλής, και θεωρώ ότι είναι ένα θέμα το οποίο, όπως απέδειξε 
και η πολύ εμπεριστατωμένη τοποθέτηση του κ. Χατζηγιάννη στη συνέχεια, έχει πάρα πολλά ζητήματα τα 
οποία είναι ανοικτά και αφορούν και την ίδια τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Πρέπει να σας πω ότι ως Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, με τις ελάχιστες δυνατότητες που 
έχουμε, δεν είχαμε ποτέ την ευκαιρία να γνωρίσουμε από κοντά τον πόνο και την αγάπη που έχουν οι 
άνθρωποι αυτοί, οι Κύπριοι που είναι για χρόνια ξενιτεμένοι στο εξωτερικό.  Είναι με αποστολή της Βουλής 
πριν από λίγους μήνες που προσωπικά βρέθηκα στην Αυστραλία και οι εμπειρίες που έχω αποκομίσει από 
αυτή την αποστολή είναι ανεπανάληπτες.  Πρέπει να πω ότι μεταφέρω εδώ ακριβώς τον ενθουσιασμό αυτών 
των ανθρώπων, των συμπατριωτών μας, που είδαν να φτάνει στη μακρινή Αυστραλία μια αντιπροσωπία από 
όλη τη Βουλή -βλέπω μάλιστα και σημειώνω ότι όλα τα μέλη της αποστολής βρίσκονται σήμερα σε αυτή την 
αίθουσα- και αποδεικνύεται η δύναμη της βιωματικής εμπειρίας. 

 Εμείς λοιπόν που έχουμε βιώσει αυτή την εμπειρία της επικοινωνίας με τους Κύπριους απόδημους της 
Αυστραλίας μόλις πρόσφατα μπορούμε να σας μεταφέρουμε ακριβώς το πόσο σημαντική είναι αυτή η 
παρουσία της Κύπρου, της επίσημης Κύπρου, του Προέδρου της Βουλής, των εκπροσώπων των κομμάτων, 
του Προέδρου της Δημοκρατίας στις εκδηλώσεις, στις δραστηριότητες, στη ζωή των απόδημων Κυπρίων και 
μπορούμε να σας μεταφέρουμε ακριβώς το πόσο μεγάλη έγνοια...  Ανοίγω μία παρένθεση εδώ και σημειώνω 
μετά λύπης ίσως ότι αυτοί οι άνθρωποι κάτω στην Αυστραλία ή στην παγωμένη Μεγάλη Βρετανία, στον 
Καναδά και στην Αμερική ίσως να νιώθουν την Κύπρο πιο ζεστά από εμάς τους ιθαγενείς... 

Α. ΑΔΑΜΟΥ: 

 Να ’σαι σίγουρος! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 ...που καθημερινά ατενίζουμε τη μόλυνση πάνω στην πλαγιά του Πενταδάχτυλου, αλλά αυτή η 
καθημερινή επαφή μας με την κατοχή μπορεί τελικά να λειτουργεί και σαν εθισμός!  Αυτοί από τα μακρινά μέρη 
όπου είναι ξενιτεμένοι ζουν μια άλλη Κύπρο, μια Κύπρο ελεύθερη και οραματίζονται μια Κύπρο ελεύθερη.  Μια 
Κύπρο όπου θα είμαστε ξανά Κύπριοι, Έλληνες Κύπριοι, Τούρκοι Κύπριοι ενωμένοι να ζούμε για το μέλλον και 
το καλό αυτού του τόπου και να αγωνιζόμαστε.  Και αυτοί οι άνθρωποι ακριβώς απαιτούν από εμάς να 
αγωνιζόμαστε για το καλό της Κύπρου και να νοιαζόμαστε και γι’ αυτούς! 
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 Μια επίσκεψη μιας εβδομάδας μάς έχει φορτώσει με μια σειρά από αιτήματα και είναι ένα απ’ αυτά τα 
θέματα, που έχει εγείρει και ο κ. Χατζηγιάννης στην ομιλία του, το θέμα της τηλεοπτικής επικοινωνίας, η οποία 
μπορεί μεν να έχει μειωθεί, όπως μας λεν από το ΡΙΚ, η σημασία της λόγω των ηλεκτρονικών μέσων 
επικοινωνίας πλέον, αλλά να μην ξεχνούμε ότι οι μεγαλύτεροι σε ηλικία Κύπριοι που ζουν σ’ αυτές τις μακρινές 
πατρίδες δεν έχουν τόση εξοικείωση με τα ηλεκτρονικά μέσα.  Η πιο εύκολη διαδικασία επικοινωνίας είναι μέσα 
από την τηλεόραση.  Δυστυχώς, υπάρχει πρόβλημα και στη Νότιο Αφρική και στην Αυστραλία και ακόμα 
υπάρχει, αγαπητοί συνάδελφοι, παρά την παρέμβαση του ιδίου του Προέδρου της Βουλής και όλων των 
βουλευτών που συμμετείχαν στην αποστολή.  Εξακολουθεί να μην υπάρχει η τηλεοπτική διασύνδεση του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου με αυτές τις μακρινές πατρίδες των Κυπρίων στη Νότιο Αφρική και στην 
Αυστραλία! 

 Αλλά πέρα απ’ αυτό, η οικονομική κρίση προτάσσεται πλέον σαν επιχείρημα από την πλευρά της 
κυπριακής κυβέρνησης, για να μειώσει την πολιτιστική κυρίως στήριξη!  Μεταφέρουμε αιτήματα για λειτουργία 
πολιτιστικών κέντρων.  Επισκεφτήκαμε πολιτιστικό κέντρο που είναι γιαπί!  Έτσι δεν είναι, αγαπητοί 
συνάδελφοι;  Είναι ένα κτίριο μισοτέλειωτο και περιμένει την ελάχιστη αυτή βοήθεια από την Κυπριακή 
Δημοκρατία, για να λειτουργήσει!  Επισκεφτήκαμε κοιτίδες των Κυπρίων σ’ αυτή τη μακρινή Αυστραλία που 
θέλουν να βοηθήσουν και δε βρίσκουν ανταπόκριση από την πλευρά της Κυπριακής Δημοκρατίας!  Ακούσαμε 
την αγωνιώδη φωνή των λειτουργών της Υπάτης Αρμοστείας της Κύπρου στην Αυστραλία που θέλουν τον 
τρόπο και τη μέθοδο να εκδώσουν κυπριακά διαβατήρια στους Κυπρίους της Αυστραλίας και, δυστυχώς, λόγω 
των νέων ευρωπαϊκών διαβατηρίων δεν μπορούν να εκδώσουν σε όλους τους Κυπρίους της Αυστραλίας 
κυπριακά διαβατήρια!  Και να σημειώσω, όταν μιλούμε για την Αυστραλία, ότι μιλούμε για μία χώρα στην οποία 
μέσα στο κοινοβούλιό της υπάρχει κυπριακή φωνή!  Υπάρχει βουλευτής με κυπριακή συνείδηση, Κύπριος στην 
καταγωγή, όνομα και πράμα, μέσα στο αυστραλιανό κοινοβούλιο!  Τόση είναι η σημασία που δίνει η κυπριακή 
κυβέρνηση στους Έλληνες Κυπρίους που ζουν στην Αυστραλία και μεταφέρω, επαναλαμβάνω, προσωπικές 
εμπειρίες.   

 Όπως ως προσωπική εμπειρία επίσης θα μεταφέρω την προσπάθειά μου να αναζωογονηθεί μια 
εργασία που ξεκίνησε ο αείμνηστος Σταύρος Επαμεινώνδας για τη δημιουργία ιστορικού αρχείου για την 
κυπριακή διασπορά.  Είναι αφάνταστος ο πλούτος των πληροφοριών!  Δεν μπορείτε να φανταστείτε, αγαπητοί 
φίλοι και φίλες, μέχρι πού έφτασε η κυπριακή διασπορά!  Άμα διαβάσετε τα πρώτα στοιχεία αυτής της δουλειάς 
του αείμνηστου Σταύρου Επαμεινώνδα, που ήταν λειτουργός στην Υπηρεσία Αποδήμων στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, θα μείνετε έκπληκτοι από τα επιτεύγματα της κυπριακής αποδημίας και διασποράς από τις αρχές 
του προηγούμενου αιώνα!  Κι όμως αυτό το έργο έμεινε ανεκμετάλλευτο και σταματημένο μετά το θάνατο του 
Σταύρου Επαμεινώνδα, γιατί -λέει ο Υπουργός Εξωτερικών σε μια προηγούμενη απάντησή του προς τη Βουλή 
μετά από ερώτησή μου- υπάρχει ανάγκη εξοικονόμησης πόρων, και δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτό το έργο και 
μένει ανεκμετάλλευτο! 

 Και θα πω και κάτι τελευταίο, για να κλείσω, που αφορά και περισσότερο το Κίνημα των Οικολόγων ως 
περιβαλλοντικό κίνημα.  Στην τελευταία μας επίσκεψη στην Αυστραλία είχα την ευγενική πρόταση από τον 
πρόεδρο των Κυπρίων αποδήμων του Σύδνεϋ της Αυστραλίας και πρόεδρο ενός οργανισμού χρηματοδότησης 
έργων αντιμετώπισης καταστροφών να επενδύσουν από αυτό το ταμείο της Αυστραλίας λεφτά στην Κύπρο και 
του εισηγήθηκα να χρηματοδοτηθεί η αναδάσωση του λόφου που μεσολαβούσε -μεσολαβεί- μεταξύ του 
σημείου της έκρηξης στο Μαρί με τον ηλεκτροπαραγωγικό σταθμό της ΑΗΚ στο Βασιλικό.  Ειδοποίησα και 
ενημέρωσα γραπτώς και τους αρμοδίους της ΑΗΚ και του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος για την ευγενική αυτή πρόθεση των αποδήμων της Αυστραλίας, να χρηματοδοτήσουν ένα έργο 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης λόγω της φονικής έκρηξης στο Μαρί.  Η απάντηση ξέρετε ποια είναι;  «Δε 
χρειαζόμαστε βοήθεια, θα το κάνουμε μόνοι μας»!  Αρνήθηκαν τη βοήθεια των αποδήμων της Αυστραλίας!  
Αρνήθηκαν να εισρεύσουν στην Κύπρο αυστραλιανά δολάρια!  Έν’ καλά τζιαι τα ευρώ!  Σε περίοδο οικονομικής 
κρίσης!  Σε περίοδο που θέλουμε τους αποδήμους μας να επενδύσουν στην Κύπρο, που τους θέλουμε να 
νοιαστούν για την οικονομική κρίση στην Κύπρο, που τους θέλουμε να συμβάλουν στην ανοικοδόμηση της 
Κύπρου!   

 Λοιπόν, θεωρώ ότι πρέπει πραγματικά να σταθούμε με αυτοκριτική απέναντι στον απόδημο κυπριακό 
ελληνισμό.  Να σταθούμε με αυτοκριτική για τη δική μας αδιαφορία και αδράνεια και να προσπαθήσουμε στη 
συνέχεια, στην κατεύθυνση και αυτών των θεμάτων που ήγειρε και εισηγήθηκε ο συνάδελφος κ. Χατζηγιάννης, 
να είμαστε πιο παραγωγικοί και πιο ουσιαστικοί στη σχέση μας με τον απόδημο κυπριακό ελληνισμό. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

 Η συζήτηση επί του θέματος θα συνεχισθεί την ερχόμενη Πέμπτη, οπότε και θα ολοκληρωθεί. 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 11 Οκτωβρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια 
διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία  
 1.  Ο περί των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη Νόμος του 

2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.101-2012). 

 2.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.166-2012). 

 3.  Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.179-2012). 

 4.  Ο περί Αξιολόγησης, Διαχείρισης και Αντιμετώπισης των 
Κινδύνων Πλημμύρας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.185-2012). 

 5.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.016-2012). 

 6.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων 
Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.066-2012). 

 7.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
τελικού απολογισμού για το έτος 2011 σύμφωνα με το άρθρο 
81(2) του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ.13.06.001). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
 1. «Η πολιτική του κράτους για τους αποδήμους και τρόποι 

διατήρησης και ενίσχυσης της επαφής των νεότερων γενεών 
με την Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Σωτήρη 
Σαμψών και Κυριάκου Χατζηγιάννη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.011-2012).  
(Συνέχιση της συζήτησης). 

 2. «Τα προβλήματα της κυπριακής γεωργίας, η 
ανταγωνιστικότητα και οι δομές εμπορίας της». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Κυριάκου 
Χατζηγιάννη και Σωτήρη Σαμψών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.010-2012). 

 3. «Οι κατασκοπευτικές δραστηριότητες των Βρετανών και η 
ανάγκη της επιβαλλόμενης νόμιμης αντίδρασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου 
Βαρνάβα). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.013-2012). 

 4. «Η ανάγκη προστασίας της δημόσιας υγείας και του φυσικού 
περιβάλλοντος από τη διάθεση γενετικά τροποποιημένων 
τροφών και την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων 
ποικιλιών φυτών». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου 



215 

 

Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.014-2012). 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ολοκληρώσουμε, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι υπάρχει 
εισήγηση από το βουλευτή του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Λευτέρη Χριστοφόρου για εγγραφή στο Κεφάλαιο 
Τέταρτο του θέματος «Η αναγκαιότητα στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων».   

 Υπάρχει ένσταση στο να εγγραφεί το θέμα στο Κεφάλαιο Τέταρτο;  

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα εγγράφεται. 

 Ορίστε, κύριε Λαμάρη. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Αν θα είναι παρόντες οι συνάδελφοι του κ. Χριστοφόρου, δεχόμαστε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν θα είναι... 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Παρόντες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι παρών ο κ. Χριστοφόρου, σύμφωνα με την απόφαση που έχουμε πάρει. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Όχι, και οι υπόλοιποι! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η ολομέλεια να είναι παρούσα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Με τη βοήθεια του κ. Λευτέρη Χριστοφόρου νομίζω ότι ο όρος “μικρομεσαία επιχείρηση” πρέπει να τύχει 
μιας διευκρίνισης, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Θα το κάμω από το βήμα την επόμενη φορά! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, όταν θα συζητηθεί το θέμα...              

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Άλλο η μικρομεσαία επιχείρηση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...ο εισηγητής θα έχει την ικανότητα, είμαι βέβαιος... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 ...άλλο η μικρή και η μεσαία! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...να μας αναλύσει με επάρκεια το χαρακτηρισμό “μικρομεσαία επιχείρηση”. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Μπορώ να προβώ και σε προσεμινάριο! 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πολύ ωραία! 

 Λοιπόν, το θέμα εγγράφεται. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 4.55 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
1. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2012» και ψήφισή της σε νόμο. 

2. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2012», παρατηρήσεις του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και ψήφισή της σε νόμο. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους (με αρ. 2). 

5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

6. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Ανάγκη βελτίωσης της λειτουργίας των επιμορφωτικών κέντρων - Οργανόγραμμα λειτουργίας στο Γενικό 
Νοσοκομείο Αμμοχώστου - Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για εγγραφή αγροτικών δρόμων 
στα όρια της κοινότητας - Επιχορήγηση της κατασκευής γηπέδου μίνι ποδοσφαίρου στο Μονιάτη - 

Αδάμου Αδάμος Μαυρονικόλα Ρούλα 

Αντωνίου Αντώνης Μέσης Χρίστος 

Βαρνάβα Γιώργος Μητσόπουλος Τάσος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργιάδης Χάρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σαρίκας Φειδίας 

Κουλίας Ζαχαρίας Σταυριανός Πανίκκος 

Κουτσού Νίκος Συλλούρης Δημήτρης 

Κυπριανού Ανδρέας Τάσου Γεώργιος 

Κωνσταντίνου Κώστας Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Φακοντής Αντρέας 

Κώστα Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λαμάρης Γιάννος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος Χριστοφόρου Λευτέρης 
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Αίτημα για επανδρωμένο ασθενοφόρο στο Μονιάτη - Αίτημα κοινοτικού συμβουλίου Μονιάτη για 
δικαιότερη κατανομή κονδυλίων στις κοινότητες - Αίτημα για αναβάθμιση του πυροσβεστικού σταθμού 
στο Μονιάτη - Αίτημα για διαμετακομιστικό σταθμό για τους ΧΥΤΥ στην Τριμήκληνη - Αποζημιώσεις για 
καταστροφές σε καλλιέργειες στην Τριμήκληνη - Καθεστώς μελών ΔΕΠ στα δημόσια πανεπιστήμια - 
Καθεστώς αρχαιολογικών χώρων στο έδαφος των βρετανικών βάσεων σύμφωνα με τη Συνθήκη 
Εγκαθίδρυσης - Δίωξη διαχειριστή πρατηρίου πετρελαιοειδών στη Λάρνακα - Κίνδυνοι για τη δημόσια 
υγεία από την παράνομη λειτουργία ζωολογικού κήπου - Νομοθετική ρύθμιση της τοποθέτησης 
επικίνδυνων υλικών σε ζωτικής σημασίας εγκαταστάσεις - Μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας σε δημόσια 
και κυβερνητικά κτίρια - Τιμολόγηση νερού κατά αρδευτική περιοχή - Ειδικά διαμορφωμένα δωμάτια για 
ασθενείς με κινητικά προβλήματα στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Ερωτήματα αναφορικά με την 
παραχώρηση κρατικής γης στις Αγκλεισίδες - Καταθέσεις Κυπρίων σε ελβετικές τράπεζες - 
Αποσυμφόρηση της περιοχής Βασιλικού από τις ενεργειακές, βιομηχανικές και άλλες εγκαταστάσεις - 
Κατάργηση νομοθετικής πρόνοιας για κοινοτάρχες κατεχόμενων κοινοτήτων πρώην δημόσιους 
υπαλλήλους - Ωφελήματα μελών διοικητικών συμβουλίων των δύο τραπεζών που αιτήθηκαν κρατικής 
στήριξης - Προβλήματα των μαθητών ιδιωτικών σχολείων. 

7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Το δίκτυο φροντίδας στην κοινότητα ατόμων με ψυχικές παθήσεις - Προγράμματα για την καταπολέμηση 
των προκαταλήψεων απέναντι στα άτομα με ψυχικές παθήσεις - Πρόβλημα χωρητικότητας σε δημόσια 
σχολεία - Η ενοικίαση του Διανέλλειου κτιρίου στη Λάρνακα από το κράτος - Επαναχωρομέτρηση 
τεμαχίων στα Νέα Δήμματα - Προνόμια και ωφελήματα πρώην και νυν υπαλλήλων των Κυπριακών 
Αερογραμμών - Η όδευση του παρακαμπτηρίου Σιας - Στελέχωση του φαρμακείου του Αγροτικού 
Υγειονομικού Κέντρου Παναγιάς - Προβλήματα του Λυκείου Παλουριώτισσας - Απόφαση για δημιουργία 
διαύλου στον Άγιο Ιωάννη Λευκωσίας - Μετεγγραφές Κυπρίων φοιτητών από ένα ελληνικό 
πανεπιστήμιο σε άλλο - Έλεγχος εισαγόμενων προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας - Προβλήματα παιδιών 
ομογενών σε σχέση με τις παγκύπριες εξετάσεις και τη στρατιωτική θητεία - Η απαλλοτριωθείσα γη για 
κατασκευή αεροδρομίου μικρών σκαφών στο Τσέρι - Μέτρα κατά της απόρριψης μπάζων στο Μαρί - 
Ελλείψεις σε στοιχειώδεις υπηρεσίες για άτομα με οπτική αναπηρία - Πώληση τεμαχίου με μη νόμιμες 
διαδικασίες στο Μοσφίλι - Λειτουργία συστήματος ανίχνευσης πυρκαγιών στην πυρκαγιά στον Ακάμα - 
Μη αποδοχή των προτάσεων του κοινοτικού συμβουλίου Τάλας για τις πολεοδομικές ζώνες - Ανάληψη 
από την Τουρκία σημαντικής θέσης στο ΔΝΤ - Πρόγραμμα υποτροφιών χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ 
για την ελληνοκυπριακή κοινότητα - Παραχώρηση οικονομικής βοήθειας για καθαρισμό των 
καταυλισμών των αθίγγανων στη Μακούντα - Παροχή δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε 
Τουρκοκυπρίους - Οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Τουρκίας σε σχέση με την Kυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου της ΕΕ - Η διαδικασία προσφορών για την αποκατάσταση των ΧΑΔΑ επαρχίας Πάφου. 

8. Aγορεύσεις των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και Γιώργου Περδίκη για το θέμα «Η πολιτική του κράτους για 
τους αποδήμους και τρόποι διατήρησης και ενίσχυσης της επαφής των νεότερων γενεών με την 
Κύπρο». 

9. Εγγραφή στο Kεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Η αναγκαιότητα στήριξης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων», έπειτα από εισήγηση του κ. Λευτέρη Χριστοφόρου. 
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